

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Magyar Asszonyok!

Magyarország Kormányzója országgyűlést hívott egybe, Magyarország népe országgyűlési képviselőket választ.

Az ország keresztény magyar asszonyai előtt nem lehet közömbös, hogy kik fogják megalkotni azokat a fontos törvényeket, melyek a nemzet életének irányát hosszú időre meghatározzák.

A magyar asszonyoknak a választójog gyakorlásával még adatott hazaszeretetük és keresztény hitükhöz való ragaszkodásuknak oly megnyilvánításra, mellyel ország és világ előtt megmutathatják, hogy szívükben magyar asszonyok szíve lüket és lelkükben a nemzet lelke él.

Az országgyűlési képviselőválasztások alkalmával minden magyar asszony éljen szavazati jogával, ez nemcsak jog, hanem kötelesség is.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége egyik politikai pártjához sem csatlakozik, de szervezettel és összeart, hűséges tagjai szavazatával a keresztény nemzeti alapon szervezkedő pártokat támogatja.

Azokban a kerületekben, hol csak a keresztény nemzeti pártok jelöltjei küzdenek a mandátumért, ahol ugyanazon eszme zászlója alatt csak személyes küzdelem a választás, ott a szövetség tagjainak lelkiismeretére bizza, melyik keresztény párt jelöltjére adják le szavazatukat. De ahol szociáldemokrata a jelölt, vagy a liberális zsidó polgári párt bármelyik csoportja veszi fel a küzdelmet a keresztény és nemzeti alapra álló párt jelöltjével szemben, ott a magyar asszonyok vegyenek aktív részt a választási küzdelemben. Gyűljenek össze a magyar asszonyok és tessék meg minden ismerősükkel, hogy nem elég, ha a saját szavazatukat leadják a keresztény pártra, a környezetükben, ismerősök körében is nyerjenek meg mindenkit, akinek szavazati joga van, hogy a keresztény nemzeti eszme mellé álljon.

Vállaljuk a MANSz legagilisabb tagjai ajánlást íveket alá írók gyűjtésére és ezt a három hetet szenteljék mindenképpen a legintenzívebb és legelődjesebb munkára.

Rövid ideig tart ez a nagy munka, ne sajnálja senki még azt se, ha esetleg a választási mozgalom miatt egyéb teendői hátramaradnak.

Mindennél fontosabb most, hogy a választásokból a keresztény pártok nagyobb sikerrel kerüljenek ki, azért egész erőnket, lelkesedésünket és kitartásunkkal inasuljunk Isten nevében a küzdelemre.

Hazaszerető üdvözléssel:

TORMAY CECILIA s. k.
A MANSz országos elnöke.

KISS KÁROLY s. k.
főtájtár.

A miniszterelnök harcot hirdetett vasárnap a szociáldemokrata párt-terror ellen

A kormány teljesíteni kívánja Debrecen lakosságának jogos kívánságait. Óriási tömegek szorultak ki a Bika dísztermében tartott nagygyűlésről.

Homonnay és Bethlen felszólalással eldöntötték a választási harcot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Negyedtízegy óra. Az Arany Bika bejárata előtt két rendőr tartóztatja fel a befelé igyekvő közönséget.

— Uraim! A terem megtelt. Nem lehet bemenni!

Pedig még csak most kezdődik az igazi népvándorlás. Százan és százan jönnek, hogy meghallgassák a programbeszédet. Egyszerű munkásemberek, elegáns urak, tisztviselők, öreg civis magyarok hatalmas tömege verődik össze az Arany Bika foyer-jában, de be már nem lehet jutni. A programbeszéd csak 11 órakor kezdődik, de odafent már megvan szálva minden társalgási hely. Legalább is ötezer ember szorong a reskaddig megtelt teremben. Fej, fej mellett, tömött sorokban áll a hatalmas publikum, fent a karzatokon pedig a szinte soha nem látott nagyszámú hölgyközönség foglal helyet. Lent a földszinten

legelső sorokban a Homonnay lelkes gárdája sorakozik. Vasutasok, postások, tisztviselők, akik jó előre siettek maguknak helyet biztosítani.

Kint a feljáratnál még egyre tart a népvándorlás. Ezek és ezek jönnek s mennek el, mert a terembe már nem lehetne lejutni egyetlen gombostűt sem. Tizenegy órára legalább négyezer ember ment el, miután nem tudott bejutni.

Fent a hatalmas emelvényen az egyesült polgári pártok vezéreiből, a debreceni és fővárosi sajtó képviselői foglalnak helyet. Itt van a város közéletének minden számottevő alakja, akiknek névsorát ez alkalommal fel sem lehetett jegyezni, hiszen egymagában ezzel megtehető az ujság. Az imponáns és méreteiben hatalmas gyűlés lefolyásáról egyébként a következőket jelenti a Hajdúföld kiküldött tudósítója:

A nagygyűlés megnyitása

Pontban 11 órakor hatalmas éljen vihartól kísérve léptek a terembe az egyesült polgári pártok listájának jelöltjei. Először Bethlen István miniszterelnök, utána Homonnay Tivadar, Vargha Kalmán, akik mellett a közönség helyéről felállva percekig tartó viharos tapsal és lelkesedéssel tüntetett. Az éljenzés csillapítással a jelöltek, valamint Hadházy Zsigmond főispán, Magoss György polgármester és dr. Kölcsey Sándor helyet foglaltak a szónoki asztal mellett, majd pedig Kölcsey Sándor néhány emelkedett szóval megnyitotta a gyűlést.

Homonnay beszéde a közalkalmazottak helyzetének javításáról

Mindenekelőtt köszönetet mondott érte, hogy a debreceni választók bizalma folytán módjában van elfogadni a debreceni képviselőjelöltséget.

Közbeküldés: Régen vártuk! Már is a képviselőnk.

Homonnay Tivadar részletesen válaszolt ezután a programját, melynek során kifejtette, hogy a fixfizetésű alkalmazottak helyzetének javításáért harcolt és fog harcolni ezután is. Ez kell, hogy legyen a kormány legfontosabb teendője is. A megérdemelt munka meg kell, hogy kapja a jutalmát. (Ugy van!)

A tisztviselői kérdés megoldása során különösen Debrecenben nagy jelentőséggel bír a lakbérrosztályok kérdéne rendezése.

Felkiáltások: Ugy van! Ez a fontos!

Közvetlenül utána tomboló tapsvihartól és frenetikus éljen rivalgástól kísérve

Homonnay Tivadar

emelkedett szólásra.

— Éljen Homonnay Tivadar! Éljen a tisztviselői és munkások képviselője! — zugott percekig az ünneplés orkánya, mely alig akart csillapodni.

Percek teltek el míg végre Homonnay megkezdte a programbeszédét, melyet állandó helyesléssel, hol pedig kitörő tetszésnyilvánításokkal kísérte a közönség.

Homonnay beszéde a közalkalmazottak helyzetének javításáról

Homonnay: A lakbérrosztályok jelenlegi rendezése nem felelt meg a követelményeknek Debrecen városa nem abba a lakbérkategoriba soroztatott be, amelybe helyzeténél fogva be kellett volna sorozni. Eppen ezért minden erejével azon lesz, hogy Debrecen bekerüljön a második lakbérrosztályba. (Nagy éljenzés.) Foglalkozott ezután a forgalmazó c-ök-kentésének kérdésével s kívánatosnak mondta a munkásbiztosítás korszerű reformját, melyre éppen az ő partja dolgozott ki egy nagyszabású javaslatot, mely

rövidesen a nemzetgyűlés elé kerül.

Sürgette az államvasuti özegek helyzetének gyökeres javítását és rámutatott arra, hogy a méltányos részesedési jutalékok meg kell kapnia

az üzemi alkalmazottaknak. Bejelentette ezután, hogy a gyermekvédelmi törvényekbe a népjóléti miniszter bevette az ő javaslatát is, majd foglalkozott az államvasuti be-ruhászások szükségességével és kifejtette, hogy az államvasutakat villamosítani kell. A legelső sorban villamosítandó vasutvonalak közé tartozik a Debrecen—Hajdúnánási vasút is és nagy szükség van a berettyóújfalui és sarkadi vasutvonal kiépítésére.

Beszéde végén arra hívta fel a választókat, hogy szavazataikat annak a pártnak a listájára adják, amely a magyar feltámadást előkészíti.

A közönség percekig tartó viharos lelkesedéssel tüntetett Homonnay Tivadar mellett, majd pedig hasonló lelkesedéssel kísérve gróf Bethlen István emelkedett szólásra és mondotta el a programbeszédét, melyben a következőket mondotta:

Gróf Bethlen István miniszterelnök programbeszéde

Köszönöm Debrecen városának, köszönöm Debrecen polgárságának, hogy díszpolgárává választott. (Éljenzés). Köszönöm Debrecen polgárságának, hogy mint képviselőjelölt léphetek itt fel és fejthetem ki programomat, amelyet mint kormányelnök vallok és amelynek megvalósítására törekszem.

Már most önök azt kérdeik, hogy miért jöttem én éppen Debrecenbe. Válaszom erre az, hogy azért, mert erdélyi eredetű család tradícióm, minden amit szeretek, amihez ragaszkodom, mindazok a nagy eszmék amelyek Erdélyben mint történelmi valóság éltek: vallásszabadság, a türelem, a protestantizmus, a magyar függetlenség mindezek az eszmék ide Debrecenhez is fűznek. (Élénk éljenzés és taps). Azért jöttem Debrecenbe, mert az a meggyőződése, hogy

azt a történelmi szerepet, amelyet évszázadokon keresztül Erdély fejtett ki a magyar politikában, a mai Csonkamagyarország politikájában Debrecen van erre hivatva.

(Éljenzés és taps).

Azért jöttem Debrecenbe, mert ahogy a mitológiából tudják önök, hogy amint Anteus a földdel való érintkezésből új erőt merített a munkára és harcra, én is ebben a történelmi öserőben levő magyar ta

Isjál való érintkezésből akarok erőt meríteni a bekövetkezendő harchoz. (Éljenzés)

Ugy értem, hogy nemcsak én és a kormányzat meríthetünk erőt a

Bethlen István a magyar külpolitika végcéljairól

A miniszterelnök ezután áttért a külpolitikai kérdésekre, melyekről többek között a következőket mondotta:

Ezt az országot megcsönthatták, a magyarokat idegen uralom alá vették, de becsületünket és nemzeti önértetünket nem dobjuk oda senkinek és olyan külpolitikát kell folytatnunk, amely ennek a nemzeti becsületnek és önértetnek megőrzi fényét a külföldön minden nemzet előtt. (Éljenzés.)

Külpolitikai végcéljaink tekintetében nem lehet magyar ember és magyar ember között különbség

hiszen az, — hogy senki belügyeinkbe bele ne avatkozhasson, az hogy minden kontinál alól felszabadítsunk, az hogy idegen uralom alá került három és félmillió fajmagyarnak, testvéreink önrendelkezési joga valóban elismertessék, hogy végtermékben a

békeszerződés revíziójához juthassunk el,

(taps és éljenzés) a népszövetségi okmány 19. szakaszában számunkra biztosított jogok alapján — mondom — ezek a végcélok — és ezek tekintetében

A munkásságnak nemzeti alapra kell helyezkedni

Szükségünk van a társadalmi békére is! Ezt a társadalmi békét megbontották annakidején a forradalmak. Széttört a magyar társadalom békéje azokon a forradalmi cselekményeken, amelyeknek szemtanúi voltunk 1918-ban és azután. Helyre kell állítanunk ezt a társadalmi békét, istápolnunk kell azt a törekvést, hogy a munkás és a polgári társadalomhoz tartozó rétegek összeforranak a nemzeti érdekekben, az előrehaladás vágyában és abban a törekvésben, hogy mint egy egységes nemzet szolgálja ennek az országnak minden polgára osztály és foglalkozási különbség nélkül a hazáját.

Ennek előfeltétele az, hogy a munkástársadalom ne az osztályharcban keresse boldogulását és nemzeti alapra helyezkedjen, mi viszont a munkástársadalmat edes tes vértéként kezeljük, szociális bajain segíteni törekedjünk és orvosoljuk azokat a bajokat, amelyek orvoslására önerejéből képtelen (Élénk helyeslés) Én azt hiszem, hogy nincs érdekellentét a munkástársadalom és a nemzet egyeteme között. Meggyőződésem szerint az ország elő-

„Nem ismerem el a szociáldemokrata pártot a munkásság képviselőjének“

Mikor azt látom, hogy mindezekben a nagy érdekekben közös a munkás érdeke a társadalom egyéb rétegének érdekével, akkor kérdem önöket, van e abban igazság, hogy a munkás egész politikai egzisztenciája egy olyan tantételre alapíttassék, amely ezzel érdekeltebben van, nevezetesen arra a tételre, hogy a munkás csak az osztályharc és a nemzetköziség alapján boldogulhat. — Nem az osztályharc és nem a nemzetköziség az, ami a munkásosztályt boldogíthatja. (Igaz! Ugy van!) Én belátva ezen igazság erejét, 1920-ban vagy 1921-ben kísérletet tettem arra, hogy a szociáldemokrata párttal együtt keressük a kibontakozást, — dacára annak, hogy nem ismerem el a szociáldemokrata pártot a munkásság kizárólagos képviselőjéül, mert azt látom, hogy minden becsületes ma-

Debrecennel való összeforrásból, hanem úgy értem, hogy Debrecen is hasznát hozhat abból, ha velem úgy mint a magyar kormánnyal összefűz sorsát.

tében magyar és magyar között különbség nincsen (Ugy van, ugy van.) Közvetlen célunk csak az lehet, hogy ezt a nemzetet talpra állítva, erkölcsökben és anyagiakban újból számottevő tényezővé tegyük. Eszközaink békések kell hogy legyenek.

A nemzetiségi béke

Tisztelt uraim és hölgyeim! Melyek belpolitikai céljaink? A belső béke és rend fokozatos helyreállítása és fenntartása alkotmányos intézményeinknek a kiépítése a társadalmi és gazdasági ágak összességének bevonásával, gazdasági és pénzügyi életünknek a talpraállítása és akcióképessége.

Ebben a belső békében szükségünk van a nemzetiségi békére, szükségünk van a felekezeti békére és társadalmi békére. (Ugy van, ugy van!)

A nemzetiségi béke megköveteli, hogy lehetővé tegyük nem magyar ajkú állampolgároknak az elemi iskolákban az anyanyelvükön való oktatását. Hangsúlyozottan mondom az „is“ szót, mert hiszen a magyar állampolgár oktatása ugyanabban az iskolában nemcsak magyar érdek, hanem az ő érdekük is. (Ugy van!)

rehabilitáció

közállapotaink javulása a munkástársadalomnak épp olyan érdeke, mint a polgári társadalom egyéb rétegének.

Sőt tovább megyek: azt állítom, hogy a munkástársadalomnak erősebben érdeke az, hogy az ország ügyeiben ne álljon be zavar, Gondoljuk csak meg, hogy Magyarország szétdarabolásának volt a következménye, hogy számos gyár nyersanyag vagy piac hiányában bezárult. Gondoljuk meg, hogy amikor a pénz értéke hanyatlott, akkor megtörtént, hogy szombatonként amikor a munkást kiíztették, fele értékét vagy még csekélyebb értékét kapta meg annak a munkának, amelyet hét fón teljesített.

De állítom azt is, hogy nem e lentétes a munkás érdeke a munkádo érdekeivel szemben.

A munkásnak is érdeke, hogy jól menjen a sorsa annak a vállalatnak, amelyben dolgozik, érdeke, hogy a gyáros új tőkéket fektessen bele a vállalatba és ezen a révén új munkaskezeket foglalkoztathasson.

gyar képviselő nemcsak a polgári társadalmat, hanem egyúttal a munkástársadalmat is képviseli. Én ezekből a megfontolásból indultam ki akkor, amikor helyreállítottam a szakszervezeti szabadságot, lehetővé tettem a szakszervezetek keretén belül a gyülekezeti jogot és hozzájuttattam a szociáldemokrata pártot a parlamentü képviselőjéhez.

Felkiáltások: Kár volt!

Gróf Bethlen István: Erről még beszélünk!

Ezt én egy feltételhez fűztem, ahhoz hogy ők is becsületesen részt vegyenek Magyarország ujjaépítésének munkájában, hogy lemondjanak — ha már mára nem képesek, legalább arra az időre, amíg ez az ujjaépítő munka tart — az osztályharc kiélézéséről és

hogy lemondjanak arról, hogy Magyarország nemzetközi érdekei ellee állást foglaljanak, sőt törekedjenek arra, hogy

A munkásság igazi elnyomója a szakszervezeti vezetőség

Én tehát nem voltam munkásellenes, és nem akarok a jövőben sem munkásellenes lenni. De egyet akarok és ez az, hogy visszaadassék a munkástársadalomnak is a szabad politikai véleménynyilvánítás joga. Élénk helyeslés. Hiába hivatkoznak a szociáldemokraták azokra a szabadságjogokra, amelyekkel állítólag nem bírnak

a munkástársadalom véleményezés-badságának egy elnyomója van és ez a szociáldemokrata vezetőség.

Igaz! Ugy van! Ez a vezetőség a szakszervezetek által nyújtott szociális előnyöket arra használja fel, hogy a munkástársadalmat politikai rabszolgájává tegye. Igaz! Ugy van! A munkás, aki a szakszervezetnek tagja köteles belépni a szociáldemokrata pártba köteles megfizetni a pártadót, köteles előfizetni a Népszavara, valamint a szaklapokra, mert ha ezt nem teszi meg, akkor vét a pártfegyelem ellen és akkor vagy nem kap munkát, vagy ha munkában van, akkor bojkott alá helyezik, úgy, hogy elveszít munkáját és más helyet nem talál. Gondoljuk el mit jelent a munkásra nézve, ha nem részesül a szakszervezet segélyeiben amelyek ellenértékét ő befizette a saját munkabéréből, a saját zsebéből. És ha a munkás kilép a szociáldemokrata pártból, akkor elveszíti a befizetett hozzájárulásokat és többet

A felekezeti béke

Ápolnunk kell a felekezeti békét is minden felekezet között egyformán. Én magam református egyházamnak hű fia vagyok, de mégis a legnagyobb súlyt helyezem a más felekezetbeliekkel való békes együttműködésre, olyanokkal, akik saját felekezeti érdekeiket mindenkor megvédeni készek, de sohasem felejtik el, hogy ők is magyarok. A felekezeti béke attól függ, hogy az egyházak egyenjogúságát ne csak papíron, hanem az életben is meglegyen, — attól függ, hogy a vallásszabadság tiszteletbentartása egymás hitének tiszteletbentartása ne csak papíron, hanem valóban az életben is érvényesüljön.

Tartózkodjunk az olyan magatartástól, amely más felekezetekre nézve esetleg sérő lehet

és tartasuk tiszteletben azokat az évszázados szokásokat, amelyek ebben az országban megteremtették a felekezeti békét. A felekezeti békére ma százszorosán nagy súlyt kell helyezni, mert ezen alapszik ebben az országban a társadalmi béke is és a nemzeteink az összetartása. Igenis, fogjunk össze. De nem abból a célból, hogy egymás ellen járjunk el, hanem fogjunk össze a hitetlenekkel szemben, amelyet az ugynevezett szabadgondolkodók szektája hirdet, ez a szekta el akar törölni minden hitet, ki akarja irtani a nép lelkeiből azt a vallási hitet, amelyen az erkölcsök alapszanak és amelyet semmiféle filozófiai teóriák nem tudnak pótolni. (Igaz, ugy van.)

Csirkefogó társaság került a hatalomra

Áttérek ezzel alkotmányos intézményeink kiépítésének kérdésére. Oly irányban és szellemben kell ennek megtörténnie, hogy alkotmányos intézményeinkbe bevonjuk a nép összességét, az összes társadalmi osztályokat

nemzetközi kapcsolataik segítségével Magyarország külpolitikai érdekeit ők is előmozdítsák és előre vigyék.

nem élvezheti azokat a szociális jöteleményeket, amelyekre társalgált saját befizetései révén.

Itt két megoldás lehetséges.

Meg kell védeni a munkást magában a szakszervezetben azon politikai terror ellen, amelyet egyesek vele szemben gyakorolnak,

vagy ha ez nem volna lehetséges akkor lehetővé kell tenni, hogy a munkás olyan szakszervezeteket alkosson, amelyek mentesek a politikától és tisztán szociális célokat követnek. Ha az utóbbi utat választjuk, en mint kormányelők, azon nézetten vagyok, hogy ezt a mozgalmat elő kell segíteni és kormányzati eszközökkel is alá kell támasztani. Élénk helyeslés.

De tovább kell mennünk. Fel kell karolnunk a szociális biztosítás rendszerét. Meg kell tennünk, mint következő lépést az aggkor és rokkantság elleni biztosítás bevezetését, Ez lenne az első lépés. Az általános munkaközvetítést is az állam kezébe kell letennünk. Be kell vezetni a békéltető és döntő bíraskodást bérviszály esetére. A független bíró bizonyára honorálni fogja, ha a munkás jogos kívánásokkal jön, de a politikai sztrájkok nincsenek a munkás érdekeiben azok csak a vezetőik érdekeit szolgálják, akik a munkástársadalmat és a szakszervezetet magát fejestehének nézik. Élénk helyeslés!

és foglalkozásokat aránylagosan, anélkül azonban, hogy ezáltal érintenők a magyar történelmi osztályunk az intelligenciának vezető szerepét. (Helyeslés.) Mi nem akarunk Károlyi féle demokráciát. (Élénk helyeslés) Ők azt hitték, hogy elég néptörvényeket kiadni és ezzel boldog lesz majd Magyarország. Ehelyett azt érték el, hogy

egy csirkefogó társaság került a hatalomra,

(Igaz! Ugy van!) amely eltáposa a magyar állampolgárok szabadságjogait. Azok kerültek a hatalomra, kik legkevésbé voltak alkalmasak egyénileg arra, hogy ebben az országban vezető szerepet játszanak. (Ugy van!)

A demokrácia nemcsak szabadság, hanem egyúttal a nép nevelése is. Amikor most az általános választójog törvénybeiktatása után a megyei reformot is megakarjuk csinálni, arra törekszünk, hogy a megyei törvényhatósági bizottságokban minden társadalmi osztály és foglalkozás megfelelő képviselést nyerjen, de egyúttal arra is törekszünk, hogy ezek az alkotmányos iskolán keresztülmenve, begyakoroltsanak azokra a magasabb feladatokra, amelyekre hivatva vannak azáltal, hogy jogot nyertek. (Helyeslés.)

A vármegyék autonómiáját érinteni nem akarom.

A polgári szabadságjogok

Néhány szót kívánok szólni az ugynevezett polgári szabadságjogokról is. Egész sorát töröltem el a polgári szabadságjogok utjában álló korlátoknak.

A szabadságjogok kiterjesztésének utján tovább fogunk haladni és tovább is kell haladnunk, de törvényes rendezés révén. Szabályoznunk kell új törvényekkel a gyülekezési jogot, az egyesülési jogot, sajtójogot. Le kell vonnunk a rend érdekében bizonyos

tapasztalatokat, amelyek érvényesítése nélkül lehetetlen volna ennek az országunk rendjét fenntartani.

Minden szabadságnak két korlátja kell, hogy legyen. Az egyik a törvényes rend, a másik az a magasabb erkölcsi rend, amely egyedül ad jogcímet a szabadságra, mert az a szabadság, amely nem egy magasabb erkölcsi rend érdekében kívánatik, az nem szabadság, hanem visszaélés (Ugy van).

Adó és hitelkérdés

Attérek ezek után néhány pénzügyi és gazdasági kérdésre. Az államháztartás egyensúlyának helyreállítása után legfontosabb feladat most a megálgazdaság talpraállítása. — Itt mindenképp az adók kérdésével kell foglalkoznom. A magyar állampolgár ma olyan terheket visel, amelyeket átmenetileg elviselhetett, sőt viselnie is kellett az imént említett nagy célok elérése érdekében, de ezek a terhek nem állandósulhatnak az ő vállán. Ez volt az oka annak, hogy anélkül, hogy azt az utat választjuk, hogy a pénztári feleslegeket más célokra fordítsuk.

Inkább arra törekedünk, hogy az állam bevételeit adók csökkentésével, amíg egyensúlyban nem kerülnek a kiadások oldalán.

Az adócsökkentési javaslatról ma nem kívánok szólni, csak azt jelentem ki, hogy minden foglalkozási réteg minden társadalmi osztály az adócsökkentést javaslatban bizonyos előnyökben részesül.

A földreform és házhelyrendezés

A földreform nagyjából befejezéséhez közeledik. A kormányzatnak most az a feladata hogy támogassa azokat, akik a földreform révén házhelyhez vagy földhöz jutottak. Ezeknek a háznak felépítésére és az új birtokok felszerelésére az állam bizonyos támogatásokat kíván nyújtani, amelyek megadják a birtokhoz és tulajdonhoz jutott rétegek boldogulásának egyik előfeltételét. (Helyesítés)

A hadikölcsönjegyzők megsegítése

Folytatni fogjuk a megkezdett beruházási programot. Új iskolák építése, a mezőgazdasági oktatási intézetek létesítése, az iskolán kívüli oktatás fejlesztése mind olyan szükséges a nemzetnek, különösen a mező-

A tisztviselőkérdést állandóan napirenden kell tartani

Állandóan napirenden kell tartanunk a tisztviselőkérdést is. Ha az adócsökkentések után látni fogjuk, hogy a pénzügyi egyensúlyt reformok nem vezényelhetik, akkor új lépést kell tennünk a tisztviselői helyzetének javítására. Meg kell szüntetnünk azokat a különbségeket, amelyek a régi és az új nyugdíjasok, valamint nyugbérések között fennforognak. (Élénk tetszés.)

Intézkedés történt a napokban, hogy még december hónapjában kifejezzék azokat a részesei jutalékokat, amelyekre a vasutasság rászolgált. Itt is, nemcsak a tisztviselőkről, hanem a vasúti munkásokról is van szó.

A földadó, a házáadó a jövedelmi adó és minden egyéb adó nem bizonyos mértékig csökkenteni fog, illetve egyes adóknál a létminimum felemeljük, más adóknál a kivétel nem évről-évre fog megtörténni, hogy evel elkerüljük a zaklatást. Az örökösödési illetéket leszállyítjuk. A forgalmi adóknál is megesszük az első lépést a visszafejlesztés irányában és

felszabadítjuk a kegyeret a forgalmi adó alól.

Ezen az úton tovább menve a többi elsőrendű élelmészeti cikket majd általában a többi termelvényt is fokozatosan mentesítjük az adó alól. — Tervebe van véve a borfogyasztási adó csökkentése, ugyszintén a közmuaka váltás leszállítása és országos rendezése. Tervezzük azt is, hogy a pénzügyminiszter bizonyos ellenőrzési jogot kapjon a megyei és községi háztartások felett, hogy ott is szigorúbban érvényesüljön a takarékos-ság elve. (Élénk helyesítés.)

Elsőrangú feladata a kormányzatnak a hitelkérdés megoldása is, éppen a mezőgazdasággal szemben. A hosszú lejáratú hitelek után most már 3—4—5 éves hiteltípust kívánunk meghonosítani, mert ez az, amely éppen a kisgazdatársadalomnak leginkább megfelel. Megalkotjuk az ingó jelzáloghitelt is. Az ingó jelzáloghitel révén a gazda, de főleg az iparos is abba a helyzetbe jut, hogy akár kész, akár még függő természetű is hitelalapul adhatja oda és ezáltal módjában áll, hogy terményeit olyan időben értékesítse, amikor a piacon megfelelő ár alakul ki. (Helyesítés)

gazdasággal foglalkozóknak, amelyet a kormány honorálni kíván. Ami a kisipart illeti, itt is a hitelkérdés rendezése áll elsőbbségen. Az Iparosok Országos Hitelszövetkezetének megerősítése révén kívánja a kormányzat a kisipart hitelhez juttatni.

Még néhány szót a magyar intelligenciáról. Egyetlen társadalmi osztály sem ment át annyira szenvedésen, mint ez az osztály. A háború miatt vagyonát a háza oltárára tette le, hadikölcsönt jegyzett és ma a devalváció után koldusbottal áll előtűnk. Azokat a hadikölcsönjegyzőket, akik vagyonukat befektették és ha más kereseti forrás híján nyomorban vannak, ezeket megfelelő segítségben kell részesítenünk.

Csak annyit vagyok bátor még mondani, hogy én Debrecen városának minden jogosult érdekét szívesen kívánom viselni. Tudom milyen nagy érdekek fűződnek ahhoz, hogy itt az egyetlen teljes fényben és pompájában épüljön ki. Tudom, hogy a város fejlesztésének nagy igényei vannak, amelyekre Debrecen rászolgált és amelyeknek teljesítéséről a beruházási program keretében kell gondoskodnunk.

A teljes jogosság alapján kívánjuk megoldani azt a kérdést is, hogy

a Debrecenben levő tisztviselők magasabb lakbérstátusba soroltassanak.

Befejezéstül azt a kérést intézem Önökhöz, méltóztatassanak ahhoz a konstruktív politikához, amelyet most már 4 vagy 5 éve folytatunk, maguk részéről is tevőlegesen hozzájárulni. Én bízom abban, hogy Debrecenben elkövetkezett az az idő, amikor kezet kébe téve, minden polgára

Dr Vargha Kálmán programbeszéde

Ezután

Vargha Kálmán

az egyesült polgári lista harmadik helyen álló jelöltje fejtette ki röviden programját. Hangzottatta, hogy a nemzeti ideálokat teljes épységben kell megtartani és elítélte azt a törekvést, amely kiakarja irtani a hazaszeretetet a nép lelkéből.

Ezután a magyar asszonyokat szólította fel arra, hogy ők is lépjenek akcióba és tegyenek meg minden tőlük telhető a nemzetrontó törekvések lebirására.

A hatalmasan megélt beszéd után a gyűlés véget ért.

A miniszterelnök ezután az erkélyre sietett, mert a teremből kiszorult sok ezerfőnyi közönség a

Bankett az Arany Bikában

Délután félkettőkor a Bika szálló éttermében bankett volt, amelyen az első felkötőszöveget Hadházy Zsigmond főispán mondta a Kormányzóra.

— Ugy tekintjük őt — mondotta a főispán — mint ennek a nemzetnek összefogó kapcsát. Küldjük feléje azt az óhajunkat, hogy a mindenható isten est a férfiat ennek az országnak igen sokáig tartsa meg. (Élénk éljenzés és taps.)

Gróf Bathlen miniszterelnök

emelkedett ezután szószárra és po hárkötőszövegben kifejtette, hogy abban a biztos reményben vállalta a város jelöltségét, hogy itt a társadalmi béke helyreáll az egész vonalon. Ez az előfeltétele annak, hogy erőteljes munkát végezhessünk.

Én — ugymond — ma programbeszédemben sok anyagi kérdéssről szóltam. A nemzetnek szüksége van lelkitalálókra is. A nemzeti ideálok kell, hogy minden nemzet lelkében éljenek.

Más nemzeteknek más ideáljai vannak. Minkünk ideáljaink sohasem voltak támadó jellegűek. A magyar nemzet ideáljai mindig védekező jellegűek voltak. Mi nem akarunk hódítani, nem akarunk új területeket szerezni,

megakarjuk védeni és tartani, ami a magyaré

és ha ma nézem, mi lehet ennek a nemzetnek az ideálja, úgy csak megint azt mondom, ma is csak védekezni kell azokkal az idegen behatásokkal szemben, azokkal az intézkedésekkel szemben, amelyek ránk kényszerítettek és amelyek a nemzet egységét csorbítják. Feladatunk helyreállítani ennek a nemzetnek jóhírnevét, becsületét, presztizsét, pozícióját a nemzetek családjában, hogy a magyar megint tisztelt legyen és nélkül ne lehessen intézkedni Európa ezen pontján. (Élénk éljenzés.)

— Mama élénk figyelemmel kísérem a hallgatóság közönséget és láttam azt, hogy amikor a nemzeti kérdéseket érintettem, akkor ez a magyar polgárság egyhangú lelkesedéssel állott emellett. Én erre a hazafias nemzeti érzésű debreceni polgárságra írtam poharamat és kérem tartsanak ki a nemzeti ideálokért. (Dörgő éljenzés és szűnni nem akaró taps.)

ennek a városnak, egy követ akar hosszáttni ahhoz a nagy épülethez, amelyből fel kell épülnie az új Magyarország.

Beszéde befejeztével a miniszterelnököt a gyűlés egész közönsége helyéről felemelkedve percekig tartó tapsal ünnepelte.

gyűlés egész ideje alatt nem tági-tott a szálló épülete elől és hallani kívánta őt. Az erkélyről szólott hozzászólunk néhány lelkesítő szót, majd Homonnay Tivadar és Vargha Kálmán buzdította a polgárokat, hogy tartsanak ki a miniszterelnök mellett. Az összegyűlt sok ezer főnyi tömeg óriási lelkesedéssel, hatalmas éljenzésekkel kísérte a beszédeket.

A miniszterelnök ezután fogd a Kiss Ferencet és Örmös Lászlót, akik az országos lelkész üveggyi és árva gyámintézet, valamint a magyarországi református tanítók országos egyesülete üdülőházaának számára kérték támogatást. A miniszterelnök készséggel ígérte meg, hogy a nemes célok elősegítése érdekében mindent meg fog tenni.

Ezután még több felkötőszöveget hangzott el, majd a miniszterelnök az Arany Bika szálló előtt összegyűlt ezrekreményű tömeg lelkes ovációja közepette autóba szállt, hogy Barabás Samu volt nemzetgyűlési képviselő támogatására Hajdusoboszlóra utazzék.

A miniszterelnök beszéde H.-Szoboszlón

A miniszterelnök Hajdusoboszlón lelkes fogadtatásban részesült. A választópolgárok nagy tömege hársány éljenzésben tört ki, amikor a miniszterelnök autójából kiszállt és az immár európai hírű hajdusoboszlói hőforrás mellett felállított pódiumra állt, hogy lelkesítő beszédet intézzen a választópolgárokhoz. Kifejtette, hogy már a régi időkben ismeri Erdélyből Barabás Samut, ahol együtt dolgoztak a magyar népfért, amely nép, sajnos, most ikegen uralom alatt van.

— Önök — mondotta — azok a hajdúk, akik azonosak a mai vitéz-ekkel, akiket Horthy Miklós (nagy éljenzés) azért telepített le itt szerte-széjjel az országban, hogy a magyar vitézséget képviseljék, azt a vitézséget, amely a háboruban sohasem maradt alul.

Ezután a miniszterelnök ismertette a kormány programját, majd Barabás Samut a választópolgárok bizalmába ajánlotta. Ezután Erdős Kálmán, Hajdusoboszló polgármestere lakására hajtatótt, ahol a várost érintő aktuális kérdésekről több, mint másfél óráig elbeszélgetett.

Innen a miniszterelnök az állomásra hajtatótt, ahonnan az esti gyorsvonattal utazott vissza kíséretével együtt a székesfővárosba.

Spira és Beregi
Budapest Debrecen
Francia seiyem nyakkendő
75.000 K.

Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet
Részvénytársaság.
Telefon 6—11. Debrecen, *ossuth-utca 8. Telefon 6—11.
Kölcsönöket nyújt szántó és ház ngatlanokra bekebelezés mellett hosszabb időre is.
B téteket a legmagasabb kamatozás mellett gyümölcsösztetésre elfogad.

A miniszterelnök látogatása a Tisza István tudományegyetemen

A miniszterelnök vasárnap reggel a nagygyűlést megelőzően látogatást tett a Tisza István tudományegyetemen. Ez alkalommal külön megtekintette a ref. Kollégiumban es időszert ideiglenesen elhelyezett összes fakultásokat és külön a nagyerdői klinikai telepet.

A kollégiumban, a rectori hivatalban a miniszterelnököt az egyetem teljes számban egybegyűlt tanárikara fogadta és

Dr. Ilyefalvy Viléz Géza,

az egyetem rectora üdvözölte.

A Tisza István Tudományegyetem tanácsa, tanáritára és ifjusága gyűlt össze itt az ünnepélyes órában, — mondotta a rektor —, hogy meghajtsa fejét az alkotó szellem magassága előtt. Szent örökségképpen kapta Nagyméltóságod és hordozza vérében az izzó faj- és hazaszeretetet s a magyar tudományosságának megbecsülését és oltalmát. Hisszük és valljuk azért, hogy amint a dicső ősek voltak megalapítói és felvirá-

goztatói ez ősi Kollégiumnak, a lélekben oly méltó utód lesz egyetemünknek jó oltalma és jóvendőjének biztos sálója. Fény nevére, áldás életére!

A rektor beszéde után

Dr. Márffy Ede,

a jog- és államtudományi kar dékánja, a kar azon kérelmét terjesztette a miniszterelnök elé, adja hozzájárulását ahhoz, hogy az egyetem a szükséges lépéseket megtehesse azért, hogy az egyetem őt, az ország érdekében korszakalkotó államférfiul működésének elismerésül, az államtudományok diszdoctorává avathassa.

A miniszterelnök ezután megköszönte a rektor üdvözlő szavait és kijelentette, hogy teljes tudatában van annak, hogy ezek a helyiségek az egyetemnek csupán ideiglenes helyiségei és azon kell lenni, hogy ezek a helyiségek eredeti rendeltetésüknek, a Kollégiumnak mielőbb visszaadassanak.

Bethlen miniszterelnököt januárban avaják a debreceni egyetem diszdoctorává

Dr. Márffy Ede jogkari dékánal közölte a miniszterelnök, hogy az államtudományi diszdoctorátust nagy örömmel fogadja el és a diszdoctori avatásra előreláthatólag január közepé táján fog Debrecenbe eljöhetni.

A rector ezután végigvezette a miniszterelnököt a Kollégiumban időlegesen elhelyezett három fakultás tantermein, szemináriumsin és hivatalos helyiségein, amely alkalommal a tanári karnak módjában állott a miniszterelnököt a helyszínen is meggyőzni azokról a tarthatatlan állapotokról, amelyek a szobanforgó három fakultás mai nyomoruságos elhelyezése tekintetében uralkodnak. Ez alkalommal a miniszterelnök ismételtén kijelentette, hogy a helyzet orvoslásáról rövidesen gondoskodni fog a központi egyetemi épület felépítésének lehetővé tétele által.

Dr. Baltazár Dezső, a tiszántúli református egyházkerület püspöke a Kollégium nevében is külön felkérte, tegye sürgősen lehetővé, hogy a Kollégium helyiségei felszabaduljanak és

a Kollégium nyomorgó főiskolai ifjuságot juttassa ezuton fedél alá.

Nagy érdeklődéssel tekintette meg a miniszterelnök dr. Baltazár Dezső vezetése mellett a Kollégium hírneves könyvtárát s régiségeit és nevét beírta a Kollégium vendégkönyvébe.

Látogatás a klinikai telepen

A miniszterelnök ezután a tanári kar és a Kollégium udvarán egybegyűlt ifuság lelkes ovációja között elhagyta a Kollégiumot és a nagyerdői klinikai telepre hajtatott, ahol az orvosi kar dékánja és az az egybegyűlt tanári kar fogadta és vezette végig a klinikai telepen, megmutatva az egyes klinikákat, intézeteket és a gazdasági épületeket, végül Bethlen megköszönvén a dékán és tanári kar kálauzálását, a Debreceni Helyiérdekű Vasut szintautóján Pallagra utazott.

Megalakult a ker. női tábor

Az egyesült polgári pártok diadalmas előrehaladásának rendkívül jelentős eseménye volt az a szervezkedő gyűlés, amelyet a keresztény nők egyesületeinek vezetőségei tartottak hétfőn délután a Katholikus Otthonban. Az ülésen, melyen megjelent Homonnay Tivadar is, aki mélyhatású szavakkal méltatta a magyar asszonyok politikai munkálkodásának értékét,

megalakult a keresztény női tábor,

azzal a lelkes elhatározással, hogy Debrecen sok ezer magyar asszonyát és lányát szolgálta alá állítja a destruktív ellen folyó választási harcok. A keresztény női tábor az egyesült polgári pártok szervezeteivel párhuzamosan felállítja a maga központi alakulatait, melyek által teljes erővel részt vesz a lelkek meggyőzésében, valamint aláírások gyűjtésében és minden egyéb propogatív munkában. A ker. női tábor egyhangú lelkesedéssel a következőkben választotta meg központi vezetőségét:

Elnök lett Ollinger Bólané, ügyvezető öz. Balogh Zsigmondné, míg intézőbizottságukban helyet foglaltak Csanak Józsefné, Garda Dezsőné,

öz. Majerszky Mihályné, Dorn Frigyesné, dr. Szabó Mihályné, Baltazár Karolyné, Ferenczy Miklósné, Malnássyné, Zoltán Ödönné, Baumann Lujza.

A keresztény női tábor központi helyisége a MANSa internátusában lesz. Hivatalos órák naponta 9 től 6 ig. Telefon 7-31.

A választási igazolványok átvétele

A választási igazolványok kikézésbevitésékor tapasztaltatott, hogy egyharmadrészen az igazolványtulajdonosok lakásaitak változtattak, így azok kikézésbevitése lehetetlenné vált. Miután mindenkinek kötelessége szavazni s nehogy abból kellemetlensége származzék, hogy helytelen körzeibe megy szavazni, az összes szavazásra jogosultakat felkérjük, hogy akik még szavazó jegyeiket át nem vették, e célból a varosháza földszint 9. szamu szobájában naponta délután 2-6-ig érdeklődjenek.

A miniszterelnök látogatása dr. Galánffynál

Vasárnap lepszámunkból sajnálatos szédési hiba folytán kimaradt, hogy a debreceni előkelőségeknél

tett látogatása során gróf Bethlen István miniszterelnök felkereste dr. Galánffy János kormányfőtanácsost, a debreceni közjegyzői kamara elnökét, akinél hosszú ideig tartózkodott.

Ugyanitt kell helyreigazítani egy másik, nem kevésbé sajnálatos szédési hibát, melynek következtében a főispáni ebéden résztvett előkelőségek közül kimaradt Szesztina Lajos kormányfőtanácsosnak, a debreceni kereskedelmi és iparkamara elnökének a neve.

A hentesmesterek gyűlése

A debreceni hentesmesterek társaságai hétfőn este az Albert-féle étteremben gyűltek össze, ahol Beszényi Gyula, az iparosság rendkívül népszerű jelöltje ismertette az iparosok sérelmeit, kívánságait és változtatta a programot, melyet, mint az egyesült polgári pártok listájának jelöltje, maga elé tűzött. A hentesmesterek mindvégig a legnagyobb

Választási adót vetett ki a debreceni szociáldemokratapárt

A debreceni szociáldemokrata pártban, ugylátszik, nagy bajok vannak, mert miután igen nehezen megy az aláírások gyűjtése, továbbá a lelkesedés is mérsékelten lobog, némi pénzzel kell aldtámasztani a választási hadjáratot. A pártvezetőség ezért minden munkásra kivetette a választási pártadót, melyet bányageg formájában kell beszolgáltatni. A nem szervezett munkások 5000, a

szervezett munkások 10 000 és a szakmunkások 20 000 korona értékű bélyeget kötelesek megvásárolni és beszolgáltatni a pártkasszába. Ezt az „alkotmányos” kötséget a legnagyobb terrortal szorítják ki az ügy is agyonterhelt munkásokból, akik között emiatt oly nagy az elkeseredés, hogy a hatóságoktól várnak segítséget a Győrki-Grósz-féle választási vezérkarral szemben.

Győrki-Grószék és Zoványi-Krauszék gyűlése a Munkás-Otthonban

A szociáldemokrata párt vasárnap délelőtt szintén gyűlést tartott a Munkás-Otthon udvarán, ahová a rendőrség teljes felkészültséggel vonult ki. A gyűlést Kovács Lajos nyitotta meg, majd Győrki-Grósz Imre tartotta meg beszédét, amelyben a múlt nemzetgyűlésen alkotott egyes törvényeket kritizálta s kirohantást intézett Bethlen miniszterelnök és a kormány ellen. — Utána Zoványi-Krausz Jenő beszélt s természetesen szóvátette a numerus clausust is.

A gyűlésen rendezavarás nem történt.

Dr. Gaál Mihály programbeszéde Hajduböszörményben

A hajduböszörményi kerületben dr. Gaál Mihály hivatalos jelölt vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta hatalmas sikert programbeszédét, melyet több ezer főnyi közönség hallgatott végig.

A gyűlést Sövényi Gábor református lelkész nyitotta meg és hatóságos beszédben emelt szót Gaál Mihály mellett. Ezután Gaál Mihály dr. a hallgatóság allandó lelkes helyeslése közepette fejtegette ki minden fontos politikai, gazdasági, szociális és kulturális problémát felölő programját. A hatalmas szamu közönség mindvégig tüntető szeretettel és lelkesedéssel ünnepelte a népszerű jelöltet.

Délután Magoss György tartott programbeszédet, amelyet lanyha érdeklődés kísérte. Elyetesen jelentős eseménye volt csak az ünnepélyes gyűlésnek, az tudniillik, hogy „hallgatón” viharosau díjazták Gaál Mihályt.

Magoss György egyébként híven régi elveivel most is liberális, zsidóbarát politikát hirdet és ennek bizonyosságul nagy hévvel, de nem sok eredménnyel támogatja dr. Kati Sándor debreceni ügyvéd, aki tudvalóval szintén azon Azrak törzséhez tartozik, melyhez ifj. Magoss György legutóbbi pártfogója Sándor-Schlétinger Pál.

Miért nem lépett fel Szomjas Gusztáv Hajduböszörményben

A hajduböszörményi választókerületben tudvalóval két jelölt verseng a mandátumért. Az egyik Gaál Mihály az egységes párt hivatalos jelöltje, a másik pedig ifjú Magoss György az önjelölt. Szomjas Gusztáv, a kerület volt nemzetgyűlési képviselője, a mostani választás alkalmával nem vállalt jelöltséget és ezt nyílt levélben tudomására is hozta a választóinak, részletesen megindokolva elhatározását. Ebben a nyílt levélben rámutatott arra, hogy a földigénylők nehéz kérdését semmiképpen sem sikerült kistüntetnie, holott erre nézve Mayer minisztertől határozott ígéretet kapott. Miután ő a miniszter kijelentései alapján felbízta választóit, de ezt az ígéretet odafent semmibe veték, elhatározta, hogy nem vállal jelöltséget.

Egyik másik politikai irányzat pedig egyenesen veszélyt rejt a házára. Azért most, amidőn halásan megköszönöm az öt évig előlegezett bizalmat, igérem, hogy ezen bizalmakat örök emlékként őrzöm meg keblemben és kérem Ööket, tekintsek lépésemet úgy, hogy az egy önjelölt férfit szükségesszerű elhatározása volt. Egyben figyelmeztetem Ööket, ne hagyják magukat hangzatos jelszavak és önjelöltek kísértészeivel megzavarni, hanem tömörüljenek mindnyájan egységesen gróf Bethlen István hivatalos jelöltjének zászlója alá, mert csak egységes fellépéssel lehet diadalt aratni.

A numerus klauzus kérdése: magyar kérdés

A Józsefvaros Ker. Gazdasági és Szociális párt vasárnap szintén nagygyűlést tartott, amelyen a párt vezére, Wolff Károly rendkívül súlyos és nagy jelentőséggel bíró kijelentéseket tett beszédében. Többek között ezeket mondotta:

— Mi ott leszünk a parlamentben,

hogy a keresztény nemzeti irányzat érvényesüljön az ország kormányzatában. És ettől minket soha senki eltéríteni nem fog.

Mi a keresztény kenyérért akarunk harcolni. Eppan ezért a numerus clausus kérdését is magyar kérdésnek tekintjük.

Helyet kell adni a keresztény magyar ifjuságnak, mert legerősebb is ennek az ifjaságnak akarunk kenyérrel adni. Az apák és anyák nem tudják, mi lesz gyermekeikkel. Nem természetes-e a józan ész politikája, hogy legelőször is a magunk fajta-belleknek adjunk kenyeret. Nem engedünk hozzányulni ehhez a gazdasági kérdéshez.

Wolff Károly ezután e mondja,

Zsilinszky Endre programbeszéde a derecskei kerületben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A derecskei kerületben — miot ismeretes — két jelölt, Zsilinszky Endre fajnövéd és Pekár Gyula kúnd a mandatumért. Bár vités Bajcsy Zsilinszky Endrének a kerületben nagyon megnévezeték a közönséggel való érintkezést, a választók mégis

nagy lelkesedéssel csatlakoznak hozzá.

Zsilinszky Endre különösen a gazdasági közönség körében rendkívül népszerű, mert a legerősebben előbenjár a földbirtokreform helyes megoldása érdekében.

Zsilinszky Endre vasárnap délután Sárrétudvariban fejtette ki programját nagy lelkesedés mellett. Hasonlóan kitűnően sikerült a vasárnap délután Derecskén tartott programbeszéde is, melyet több, mint ezer ember hallgatott végig. A gazdák, élükön Zsilinszky Endrével, négyes sorokban vonultak fel a Gazdakörből.

A népszerű képviselőjelölt beszédében kifejtette a fajnövéd párt programját s hangsúlyozta ennek a fatura vonatkozó részeit. Eies kritikát mondott a kormány adópolitikájáról és arról a rendszerről, mely a valorizálatlan hitelekkel, a Bacher-féle köcsönökkel nyeregbejuttatta a nemzetrontó zsidóságot.

A hatalmas tömeg tomboló lelkesedéssel ünnepelte Zsilinszky Endrét, aki után Kádár Lehel tiltakozott az ellen, hogy egyesek sőpredéknek nevezsék Zsilinszky választót, mert

hogy a munkáskérdést is a Krisztusi szeretet jegyében akarja kezelni. A keresztény polgárokat összetartásra hívja fel.

Lendvai Öt ezer főnyi tömeg hallgatta Cegléden

A vasárnapi gyűlések között egyik legsikerültebb Lendvai István ceglédi program gyűlése volt. A szónokot több, mint ötezer választó hallgatta meg. Lendvai ismertette eddigi politikai szereplését. Antal István dr beszélt ezután. Füle pártelnök zárószavaival ért véget a gyűlés. A kerület választóinak bismalma a gyűlés tanulsága szerint Lendvai István mellett van.

ez a „sőpredék” volt ott a frontokon s jelentette fundamentumát a magyar állami életnek. Ő is támada a zsidóságot, mely — mint mondotta —

Önös érdekből jelenleg a hatalom mellé szegődött.

A gyűlés után a választók lelkes tömege hazáig kísérte Zsilinszkyt és Kádár Lehelét és mintegy félórát tüntetett ezeknek lakása előtt. Zsilinszky Endre hétfőn Vértessen és Hajdúbagason mondotta el programbeszédét, melyet mindenütt nagy lelkesedéssel fogadtak.

Az egyesült polgári pártok pártirodái

- Központi pártiroda: Albert féle étlere, Városháza pinca Telefon 15-61
- 1 Tordayné vendéglője Csapó-u. 103
 - 2 Hungária szikvizgyár, Homok utca 140. Telefon 10-18
 - 3 Törös vendéglő, Márton Kálmán utca 15. Telefon 18-83
 - 4 Galamb-vendéglő, Péterfia utca 55. Telefon 15-60
 - 5 Kérház-utca 5. Telefon 15-62
 - 6 Borna-utca 28
 - 7 Király utca 2. Telefon 4-58
 - 8 Rózsabokor-vendéglő, Szobosszlói-utca 501
 - 9 Rottmann-vendéglő, Déli-sor 25
 - 10 Katholikus Otthon, Telefon 8-62
 - 11 Danczinger Miksa vendéglője, Szabó Kálmán utca 26. Telefon 9-73
 - 12 Danczinger Lajos, Monostorpályi-utca 26. Telefon 3-69
 - 13 Oláh István vendéglője, Hajnal u. 5. Telefon 15-66
 - 14 Bihari-vendéglő, Bihari-telep, Telefon 10-66
 - 15 Fekete János vendéglője, Onossai utca 29. szám
 - 16 Mester-utca 13
 - 17 Kossuth utca 7

A közalkalmazottak vasuti arcképes igazolványainak meghosszabbítása december 1-től február 15-ig tart

Kik jogosultak az arcképes igazolványok kiváltására

Budapest, nov. 29. Az államvasutak igazgatósága közli, hogy a közszolgálati alkalmazottak arcképes igazolványainak érvényesítése az illetékes üzletvezetőségeknek

dec. 1 én kezdődik és 1927 febr. 15-én végződik.

Az utazási kedvezmény mérvé marad az eddigi, vagyis az alacsonyabb kocsi-osztályú féljegy, azzal az eltéréssel, hogy a gyorsvonatok III. kocsiosztályára a személyvonatu II. osztályú féljegy árát kell január 1-től kezdve megfizetni. A folyó évre kiadott arcképes igazolványok érvényének tartamát 1927 február 15-ig meghosszabbították, azonban az igényjogosultak igazolványainak érvénye csak január 1-én kezdődik.

Az új igényjogosultak a következők:

1. Véglegesen felvett honvéd altisztek,

2. a rendezett tanácsú városok ezidőszerint igényjogosult tisztviselőinek családtagjai, nyugdíjasok és ezek családtagjai,

3. a községi és körjegyzők családtagjai, nyugdíjasok és ezek családtagjai,

4. a felekezeti és községi iskolák tanzemélyzetének családtagjai.

Az arcképes igazolvány az együtt élő feleség és gyermekek részére csak az esetben állítható ki, illetve érvényesíthető,

ha azok családi pótlékban részesülnek.

Idetartoznak a mostoha és törvényesen örökbe fogadott gyermekek is. Az új igazolvány kiállítás díja 2 pengő. Az igazolvány érvényesítése végett a tényleges szolgálatban állóknak közvetlen hivatali felsőbbségükhöz, illetve

felügyeleti hatóságukhoz, a nyugdíjasoknak stb. pedig a lakóhelyük szerint illetékes üzletvezetőségekhez kell beleygmentes kérvénnyel fordulni. Az igényjogosultság igazolását a tényleges alkalmazotknál a hivatali felsőbbség, a nyugdíjasoknál pedig nyugdíjasoknál és ne

velési járulékból részesülő szülőtlenné válóknál a nyugellátást számfajta számvevőség végzi.

A vasuti alkalmazottak arcképes igazolványainak érvényesítése 1927. március 1. és 31. ike között fog megtörténni.

Orvosolják a községi tisztviselők státus-sérelmeit

Küldöttség az államtitkároknál

Budapest, nov. 29. A Községi Tisztviselők Országos Egyesülete nov. 27-én tiszteltgett Sztrényovszky Sándor államtitkárnál, akit hivatalba lépése alkalmából Juhász Kálmán ügyvezető alelnök üdvözölt.

Az államtitkár válaszában kijelentette, hogy mint gyakorlott közgazdasági szakember, eddig is megértéssel támogatta a községi tisztviselők törekvéseit és a jövőben is legmegezzebbmenő jó indulatára számíthatnak.

A küldöttség Hadik államtitkárnál is megjelent és a státusrendelet sérelmeinek orvoslása végett jó indulatát kérte. — Az államtitkár meg-

ígérte, hogy a státusban lévő, de négy középiskolát nem végzett községi tisztviselők előt is

megnyitják a fizetési osztályokat.

Egyéb sérelmek orvoslására is teljes jóindulatát ígérte.

A vasuti kedvezményes jegyek megadása végett Dezsöffy államtitkárnál nyújtott be memorandumot a küldöttség.

Az államtitkár méltányolta jogos kérésüket és ígéretet tett arra nézve, hogy a községi tisztviselők és egyéb alkalmazottak jegykedvezményének megadása tárgyában kedvező előterjesztést fog tenni a minisztertanácsnál.

Rövidesen megszűnik Debrecenben a bérkocsi-ipar

A forgalmat autótaxikkal fogják lebonyolítani

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsa hétfői ülésén foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy az autótaxik számát szaporítani kell, mert a város növekvő forgalma ezt feltételül megköveteli. Ezidőszerint 11 autótaxi áll a standokon, 4 engedélyes halasztást kért az autótaxik megindítására, a többiek kérvénye pedig most van tárgyalás alatt.

Magoss György polgármester ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy Miskolcon már teljesen megszűnt a bérkocsi-ipar és a forgalmat autótaxikkal bonyolítják le. Erre

rövidesen sor kerül Debrecenben is, mert a haladó élet követelményei

nem tük meg többé, hogy erőszakos rendszabályokkal tartás fent a bérkocsi ipart. Az autótaxinak meg van az a nagy előnye is, hogy nem kell számára külön aszfaltozott standokat építeni és így nem kerül annyi költségbe a városnak.

Epp ezért a tanács elhatározta, hogy azokat az összes autótaxi rendszámokat, melyek kiadására a jelenlegi szabályrendelet módot nyújt

azonnal kiadlja

és a jövőben módosítani fogja a szabályrendeletet olyképpen, hogy mindig a tanács fogja meghatározni, hogy hány autótaxi lehet üzemben tartani a város területén.

Debrecenben befejezést nyert a földbirtokreform

Az OFB dönt a magántulajdonban levő telkeknek házhelyek céljaira való átengedése tárgyában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács legutóbbi ülésén több földbirtok és házhelyrendezési ügygel foglalkozott.

A városi közgyűlés még a múlt esztendőben határozatot hozott, melylyel törvényben előirt jogánál fogva hozzájárult ahhoz, hogy a házhelyrendezés céljaira igénybe vegyék a városi és magántulajdon képező és a szabályozás vonalon belül eső telkeket is. A magántulajdon képező telkek átengedése miatt annak idején Gerebny György és társai megfélebbzték a közgyűlést határozatot, melynek ügyében most érkezett meg a kormányhatósági határozat. A belügyminiszter részben jóváhagyta a közgyűlési határozatot, azonban ama részében, mely a magántulajdonban levő telkek átengedésére vonatkozik,

feloldotta a közgyűlés határozatát és ezt a kérdést az OFB hatáskörébe utalta, miután ez közigazgatási uton nem intézhető el.

Zöld József tanácsnok bejelentette ezután, hogy a házhelyrendezés, a földhözjuttatás még ezután is rengeteg

dolgot fog adni a városi hivataloknak. Így például december 31-ig a szabályozási vonalon belül házhelyhezjuttatandóktól be kell szedni 15 pengő eljárási költséget, ami szintén sok munkával, aktagyártással jár. Megjegyezte különben, hogy a községi házhelyesek közül szeptember 1-től november 1-ig a meghosszabbított határidő alatt, mindössze tizenhatan fizették be az eljárási költségeket.

Szóba került a tanács ülésén a mezőgazdasági ingatlanok ügyében október 13-án hozott OFB ítélete is, melyre vonatkozólag Zöld tanácsnok kijelentette, hogy az OFB ítélete igen lényeges rendelkezéseket tartalmaz. Így többek között az ítélet kimondotta, hogy ezzel az ítélettel

Debrecenben a földbirtokreform befejezést nyert.

A földhözjuttatás megtörténte után visszamaradó területek nem vonhatók további eljárás és igénylés alá és ezek visszatérnek eredeti tulajdonosaik birtokába.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Dr Ecsedi István előadása Törökországról

(A Hajdúföld tudósítójától.) December 2-án, délután 6 órakor tartja dr Ecsedi István rendkívül érdekes és értékesnek ígérkező előadását a Népszéru Főiskolai Tanfolyamon törökországi elményeiről. Ez alkalommal Törökország földrajzi és néprajzi viszonyairól fog beszélni és előadását vetített képekkel fogja illusztrálni.

Halálos szerencsétlenség a Honvéd-utcán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Halálos szerencsétlenség történt vasárnap délelőtt a Honvéd-utca 54 számú házban. Nagy Mihály 72 éves gazdálkodó szénával megrakott szekérével a tanyáról jött haza s amikor a Honvéd utcai háza elé érkezett, a kocsis leugrott a szekeréről, hogy kaput nyisson. A gazda fennmaradt a szekeren és beakart hajtani a kapun, de amikor a ház előtti zökkenőre a szekér felért. Nagy Mihály felvágódva a széna tetején, fejét olyan szerencsétlenül vágta az alacsonyan fekvő szemöldök fába, hogy koponyatörést szenvedett.

A szerencsétlenül járt gazdálkodó pár órai szenvedés után behalt sérülésére.

Kiszabadították a gleivici politikai foglyokat

Budapest, november 29. Gleivici jelentés szerint az ottani börtönbe tegnap éjjeltájban két fegyveres ember hatolt be. A kapunál szolgálatot teljesítő őrmestert közeli győzelmük és behatoltak a börtön folyosójára. Itt megrohanták és törrel lecsúrták az őrt, akit azután összeverték és a száját betömtek. Majd 10 politikai foglyot kiszabadítottak. Az egész betörést jó előre ki-tervezték.

A Francia szeminárium pénteki és szombati irodalmi délutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A francia szeminárium, amelynek irodalmi délutánjai mindenkor a legkellemesebb és legtanulságosabb szórakozást nyújtották a közönségnek, ismét megkezdte előadásait. Ezek az irodalmi délutánok minden bizonnyal szintén nagy népszerűségre fognak szert tenni a intelligens közönség körében.

A legközelebb, — pénteki és szombati — irodalmi délutánok műsora a következő:

I. Dalfűzér.

(Vetített képekkel illusztrált zenés játék egy felvonásban. Rejzolta és zenéjét összeállította Malo Renault.) Személyek: A keret szereplői: Nagymama: Korény Livia, unokái: Des Combes Alice, Ehrenfeld Sarolta, Kőllönte Kornélia, Milien Mayer E. I. kép: Marlborough a harca indul: A krónikás: Vargha Miklós, A várúr: Lovas Ilonka, Az apród: Sáfány Zsigmond. II. Kép: A malacok tánca: A kondásfiú: Sáfány Zsigmond. III. Kép: A szép dobos: A krónikás: Szabó István. A király: Vargha Miklós. A királyleány: Pentek Irma. A dobos: Sáfány Zsigmond. IV. Kép: Gadet russelle: A krónikás: Vargha Miklós. V. Kép: Az avignoni hídon: Magyar Sári, Siposs Erzsébet, Isay Sári, Ivánka Piroška Bary Ilonka,

Nemes Paula, Varga Erzsike, Szabó Pósi, Szabó Sári, Révész Gabi és ifj. Lovas Rezső.

II. A nyelvtan.

(Bohózat egy felvonásban, Irta: La biche, Fordította: Kubek Edit. Előadják: Caboussat, nyugalomba vonult kereskedő Sáfány Zs. Poitrieas, az

étampesi régészeti akadémia tagja Tóth E. Machut, állatorvos Kiss László. Blanka. Caboussat lánya Kiss Gabrielle. Jeanne, szobalány Rózsa Lente.

Jegyek Csáthnál kaphatók vagy telefonon (7-39) rendelhetők meg. Az ifjúsági előadásra (szombaton négykor) ócsa jegyek ugyanott.

Kétszer a sekrestyésre lóttek a budapesti fasori ref. templom kertjében

A meglepett tolvajbandavezér vakmerő merénylete

Budapest, nov. 29. A budapesti fasori ref. templom sekrestyéje, Dedk Gáspár a templom kertjében ma hajnalban egy férfit látott, aki csomagot cipelt. A gyanús alakra rászólt, hogy mit visz a csomagban, mire az eldobta a csomagot és menekülni próbált, a sekrestyés azonban utját állta és segítségért kiabált. Az ismeretlen férfi kirántotta revolverét és

kétszer rálőtt a sekrestyésre, akit egyik golyó sem talált. A tá-

madó erre rávetette magát a sekrestyésre, mire dühködni kezdtek. A segélykiáltásokra egy arra haladó kerékpáros rendőrjárőr sietett a megtámadott ember segítségére és elfogta a támadót, aki a rendőrségen bevallotta, hogy Maros Bélának hívják és 5 esztendővel ezeől cigvezető volt, sikkasztás miatt megszökött és lopásból élt, tolvajbandát alakított és a budapesti lakásokat fosztogatta. Maros Béla eddig 22 lopást és 17 betörést ismert be.

Titokzatos öngyilkosság a temető kriptájában

Bukarest, november 29. Bukarestben nagy szenzációt keltett az az öngyilkosság, amelynek színhelye a Belleru-temető egy kriptája volt.

A temető őre szokott ellenőrizni szemléjét végezni a temetőben, mikor az egyik kriptából előbb sikoltás, azután pedig nyöszörgés hallatszott ki. A kriptából nagy gomolygában omlott ki a füst úgy, hogy a temetőőr alig tudott a kriptába behatolni. Mikor a füst kissé eloszlott, a segítségül hívott emberekkel belépett és legnagyobb megdöbbenésére a kriptában levő koporsók között egy

rendkívül elegánsan öltözött fiatal hölgy borzalmasan öngyilkosított testét fedezte fel.

Kérdéseket intézett a rejtélyes nőhöz, de az olyan állapotban volt, hogy nem tudott feleletet adni. Előzőleg, amit a vizsgálat megállapította, az ismeretlen nő a kriptában petróleummal ruháját leöntötte és azután meggyújtotta magát.

A súlyosan sérült hölgyet azonnal a kórházba szállították és gondos ápolás alá vették. — Segíteni azonban nem lehetett rajta, mert a rettenetes égési sebek pár óra alatt kioltották életét.

Az amerikai borzalmas tornádó pusztításai

Ujabb jelentések a félelmes katasztrófáról

Newyork, november 29. Beszámolt már a sajtó arról a borzalmas tornádóról, amely most újabban végigsöpört Amerika ókora részén. A legnagyobb pusztítással az Unió két államában, Missuriban és Arkansasban söpört végig az őszi viharok réme, a tornádó. Az égisz nyúló forró széltilócsér amerre végzetes utjában elszáguldott,

egész virágzó közönségeket borotvált le a föld színeről.

Falvak, városok, vasutak semmisültek meg. É, mint hírlík, rengeteg emberélet veszett oda az orkánban.

Mindjárt az első jelentések, egyetlen vidékről hatvan halottról és száznál több sebesültől számoltak be.

De ezek az adatok valószínűleg meg sem közelítik az igazságot, amelyek kiderítése félelmes katasztrófa képét tárhatja az emberiség szemé elé. Ujabb jelentések szerint Kansasban eddig 29 halottat és 50 súlyos sebesültet számoltak össze. A legnagyobb kár Moscow várost érte. Cloburne városban harminc ember meghalt, ötvenen súlyosan megsebesültek. Egyes vidékeken egyetlen ház sem maradt épen.

Amit az orkán meghagyott, azt a szélvihar következő égláboru vilámai gyújtottak fel. Oakland közelében a vízellátást szolgáló alagút csővezetése megrepedt és előtört a tünnet. Az a utban dolgozó 14 munkás me fullad.

HIREK

1926 november 30. (Kedd)

Prot.: András. Kath.: András p.

A Meteorológiai Intézet jelentése Időjárás: Az időjárásban lényeges változás egyelőre nem várható.

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig. Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfi-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csepő-utca 77).

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

December 1-én, szerdán este fél 9 órakor Fráter Lóránt magyar nótás tje az Arany Bika disztermében

December 2-án, csütörtökön este 8 órakor Hegyi Emánuel és Zsámboky Miklós hangversenye az Arany Bika disztermében

December 4-én, szombaton délután 5 órakor a magyar mérnökök és építészek együttes ülésén Simonffy Miklós előadása a fempári szakiskolában 1 emelet 1 sz. mu terem

December 4-én, szombaton este fél 9 órakor a debreceni magyar királyi helyőrségi altiszt énekhar mősorok dalestélye az Albert-téle belvárosi étteremben

December 5-én, vasárnap este 8 órakor Anday Pi oska w eni operánékesnő hangversenye az Arany Bika disztermében

December 10-én, pénteken este 9 órakor az Arany Bika kistermében és a hozzá tartozó helyiségekben az Egyetemi Kör jogász-piknikje.

December 13-án, hétfőn este 8 órakor Vasa Prihoda hegedűművész hangversenye az Arany Bika disztermében

A Jótékony Nőegylet közgyűlése

A Jótékony Nőegylet december december 2-án (csütörtök) délután 5 órakor a Városhaza közgyűlési termében tartja évi rendes közgyűlést.

Tárgysorozat:

1. Titkári jelentés 2. Az 1925. évi zárszámadás és számvizsgálóbizottsági jelentés előterjesztése. 3. Az 1927. évi költségvetési irányzat jóváhagyása. 4. Egyleti ügyész jelentése az egylet kölcsönügyének jelenlegi állásáról. 5. Ürszedében levő választmányi tagsági helyek betöltése. 6. A téli program betervezése. 7. Eselleges indítványok, folyó ügyek.

— Dr Lindenberg János püépost a szarvasi orgonaszentelősen. Dr Lind nberger János prépost plébános szombaton Szarvasra utazott, ahol beszélt a szarvasi róm. kath. templom új orgonáját. Innen Békécsabára ment, s a szocialis missziórsulat adventi estélyén szentföldi utjáról tartott előadást. Ma, kedden pedig Békésszentandrason az András-napi búcsun ünnepélyes nagymisést pontifikál. Dr Lindenberg prépost szerdán tér vissza Debrecenbe.

— Jón „Jeruzsalem“.

Olcsón és jól étkezhet!

4 fogásos ebéd — — — 15.000 K
Vacsora — — — — — 12.000 K
6 éves tokaji rizling — — — 25.000 K
6 éves tokaji muskataly — — — 25.000 K
Kecskeméti kadarka — — — 20.000 K

„TURUL“ vendéglőben
Szent Anna-utca 46.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárúnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

Óh, jaj! EGGER Éljen! MELLPASZTILLÁ

Köhhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen és év óta beváltak

Kapható minden gyógyszerárteremben és drogeriában

EGGER mellpasztilla

Megfejt ez az átkozott köhögés

EGGER mellpasztilla

FITORI

uri női és orthopéd
cipész Szentanna-n.
22 (a r. kath. gim-
názium mellett)
Több kiállításán I.
díjait kintestelve!!

— **Hivatalvétel.** Amint értesülünk, dr. Rácz Lajos, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, aki nemrég Budapesten a Pajor-szánatóriumban súlyos műtéten ment át és hetekig volt utókezelésben, ma felgyógyultan tért vissza és mai napon átvette hivatala vezetését.

— **Közvetítés.** Vettük a következő gyászjelentést: Fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk a rokonság nevében is, hogy forrón szeretett jó édes anyánk, nagyanyánk, testvérnőnk, anyósunk és sörgeóm **Ózsvay Beke Lászlóné** született **Orosz Erzsébet** aldásos életének 64 ik évében rövid szenvedés után folyó hó 28-án csendesen elhunyt. Felejtett kedves halottunk földi részzeit folyó november hó 30-án, kedden délután 3 órakor fogjuk Rakóczi-utca 7. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1926 november 29. Nyugodj békével! Gyermekai: Jenő, Erzsike, Toepler Otóné, Lili, Patranyi Eadréné, Ilus Szirmay Otóné. Vei: Toeper Otó, Szirmay Otóné, Pe rany Eendr. Unokái: Toeper Istvan, Szirmay Tamás, Szirmay Maria. Testvérei: Orosz Sándor, Orosz Ida öz. Tóth Ferencné. Sörgeője: öz. R.chlita Arthurné született Beke Maria. — A temetést „Danko” temetkezési vállalat Kosuth-utca 6. rendezi.

— **Jón „A bagdadi tolvaj”.**
— **Öngyilkos lett a temetőben egy 22 éves leány.** Varga Erzsébet Legányi-utca 23 szám alatt lakó 22 éves leány vasárnap délelőtt a Hatvan-utcai temetőben öngyilkossági szándékkal megmérgezte magát. Egy arra járó férfi vette észre az egyik síron eszméletlen állapotban fekvő leányt és azonnal értesítette a közeli rendőrszemet, aki telefonált a mentőkért. A helyszínre érkezett mentők beszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gymormosást alkalmaztak rajta. Megmenteni azonban már nem lehetett, mert rövid idő múlva, hétfőn reggel nyolc óra között meghalt. Az öngyilkosságot állítólag azért követte el, mert haját bubifrizurára vágta le és emiatt szülei erősen megdorgálták.

— **Veszprémi Hozyl Emánnel és Zsamboky Miklós Debrecenben.** A Zeneművészeti Főiskola két hírneves tanára december 1-én érkezik Debrecenbe. Fogadtatásuk az állomáson ünnepélyesen fog történni. A Zenekedvelők Köre ezután is felkéri a két művész debreceni tanítványait, hogy a fogadtatáson minél számosabban vegyenek részt. A december 2. hangversenyre jegyek a Méliuszban.

— **Gyűjtői akció a gyermekklinikán** apolt beteg és szegény gyermekek karácsonyára. A debreceni egyetemi gyermekklinika orvosikara nemes célú akciót indított arra, hogy a klinikán jelenleg kezelés alatt levő körülbelül 120 beteg és szegény gyermek számára jó és kellemes karácsonyt nyújthasson. Ennek a nemes akciónak a támogatására ezután is felkéri a város nemesszívű társadalmát azzal, hogy a beteg és szegény gyermekek karácsonyára szánt adományait, — akár természetbeni, akár pénzbeli ajándékok, — juttassák el a gyermekklinika irodájába, amely az adományokat összegyűjti.

— **A Szent László dalgyűjtő Mikulás napi dalcsatló.** A debreceni Szent László dalgyűjtő december 5 és 6-án a realgimnázium dísztermében délután fél 6 órakor Mikulás napi dalcsatlót rendez változatos műsorral. A jegyek husz, tíz és ötezer koronás árban Springer József könyvkereskedésében máris kaphatók.

— **Keménytűs a Nemzetőr-utca birtokán.** Tegnap este 5 óra tájban a Nemzetőr-utca 4 szám alól tüzet jeleztek a tűzoltóaktanyába, mire az öreg **Rebak Tamás** tűzoltó parancsnok vezetése mellett két autófecskendővel azonnal kivonult. A helyszínen aztán kiderült, hogy az ijedség nagyobb volt, mint a tűz, mert mindössze a kemény gyuladt ki, amit két tűzoltó pillanatok alatt eloltott, míg az autófecskendőkkel anélkül, hogy igénybe vettek volna, bevonultak.

— **Jón „A bagdadi tolvaj”.**
— **A furfangos adós.** **Szabó Imréné** debreceni lakos a napokban felzárkást kapott az egyik helybeli banktól, hogy 10 millió korona tartozását fizesse ki. Szabóné azonnal felment a bankba és kijelentette, hogy neki semmiféle tartozása nincs s így nem is fiait. A bank azonnal jelentést tett az esetről a rendőrségnek, ahol csakhamar kinyomozták, hogy egy **Tóth Istvánné** nevű Burgondia-utcai lakos élt vissza Szabóné nevével. Tóthné kihallgatása alkalmával előadta, hogy a furfangos módon kicsalt pénzen halasztóhatatlan adósságait rendezte. És azonban mitsem változtatott azon, hogy Tóthné le ne tartóztassák és átkísérjék az ügyészség fogházába, ahol család miatt fogják felelősségre vonni.

— **Csak a párisi boulevardok előkelő kirakataiban** láthatók az olyan pompás **szörmebu**, amelyeket most az idény beálltával **Varga Gyula szücs nagyiparos (Piac-utca 4)** hozatott úgy a helybeli, mint a vidéki urközönség számára, de ami egyuttal fényesen emeli Debrecen város szücsiparát is. Már megtekintésre is érdemes — vételkényszer nélkül.

— **Bársonyalapok a legszebb színekben és minőségben 150 ezer koronáért a Kalapüzemben Piac-utca 9.**

— **Ejegyzés.** **Adrián János**, a Nemzeti Hitelintézet debreceni fiókjának helyettesfőnöke eljegyzése **Jóna Judithot, Jóna Gyula** gyógy-szerészt és nejje **Pelteskey Emma** leányát.

— **A magyar mérnök- és építészegylet ülése.** A magyar mérnök és építészegylet debreceni osztálya december 4-én délután 5 órakor egyetem ülést tart a fémipari szakiskola I. 17 sz. tantermében, amelynek egyedüli tárgya **Simonffy Miklós** kir. főmérnök felolvasása a bajr országos erőátviteli hálózatról. Vendégeket szívesen látunk.

— **Adomány.** A nagy nyomorban levő beteg, szerencsétlen helyzetű **Berti Gyula** családja részére szerencsésültségekbe öz. **Szalay Józsefné** 50.000 koronát juttatott. Nemes szívu adományáért ezután megdukk köszönetet a szerencsétlen család nevében.

— **A Szociális Misszió Társulat Mikulás délutánja.** A debreceni Szociális Misszió Társulat december 4-én szombaton délután 4 órai kezdettel a Katolikus Ötthonban Mikulás délutánt rendez, mely rendkívül kedvesnek és igen nagy sikerűnek ígérkezik. A Szociális Misszió hölgyei ez alkalommal teát szolgálnak fel és minden tea-jegy után egy egy Mikulás ajándék jár. Különösen tehát a gyermekes szülők szerezhetnek kedves meglepetést kicsinyeiknek, ha elviszik őket a Mikulás délutánra.

Legfinomabb francia
selyemharisnya
85.000 korona
KORNFELD
divatházban.

— **Vattay Margit tánciskolájában** december hó 5-én újabb **babi, deák-és felnőtt colon** veszi kezdetét. **Bertrándok egész napra át Péterfia-utca 30.**

— **Jeggyűjtőt, ékszer pontosan** járó órát olcsón a Tisza-palotában vásárolhat **Pintérnél, Piac-utca 18.**

— **Rádiószó figyelmébe!** Legjobb rádió szaklap a „Magyar Rádió Újság”. Példinyonkénti áruítás és előfizetők felvétele **Csithy féle könyvkereskedésben. Telefon 2-96.**

Mikulás-ének

Gyere pajtás, csodát láss:
Megérkezett Mikulás!
HANGYA-bolt a főszállás,
Ott trónol a Mikulás!
Hét üzlet meg ayolc padlás,
Csupa-csupa Mikulás,
Bucsuzik a „Koronas”,
Pengőt hoz a Mikulás.
Füster kell, csak semmi más,
Oly olcsó a Mikulás...
Cigánykerék, bakugrás,
Rád kacag a Mikulás.
Gyere pajtás, csodát láss:
HANGYA-ban a Mikulás.

A HANGYA üzleteiben, a város minden részében, megkezdődött a nagy MIKULÁS-VASARI Szébbnél szebb dobozos cukorkák, krampuszok és ördögfejes virgácsok, Feltűnő olcsó árak!

Kirakatainkat okvetlen tekintse meg!

Főüzlet: Rózsa-utca, Piac- és Miklós-utca sarok

Fióküzletek a város minden részében!

HANGYA

HANGYA

HANGYA

FOGHÚZÁST TÖMÉST SOROKAT

ARANYHÖRÖNÁRAT, HIDAARAT, stb.

jutányos árak mellett

Vecsey

fogász készít

Szent Anna-utca 6.

FŐISKOLA

December 5-ére marad el a Székely Közgazdasági és Főiskolai Hallgatók Egyesületének november 28-ára kitűzött közgyűlése. tekintettel az Egyesült Polgári Pártnak ugyanazon időben lezajló nagygyűlésére, a következő vasárnapra, december 5-ére marad el, amikor is délelőtt 11 órakor veszi kezdetét a Werbőczy b. e. hivatalos helyiségében (Collegium V.) jogi tanterem. **Elnökség**

— **Elmarad a Bethlen Gábor Hírsorsjegyek huzása.** Budapestről jelentik: A Bethlen Gábor Hírsorsjegyek huzása a m. kir. pénzügyminisztérium rendelete értelmében technikai okok miatt december 31-re halasztatott.

— **Jón „Jánosálem”.**
— **Anday Piroska** Debrecenben. A bécsi opera világhírű magyar énekesnője december 5-én este énekel a Zenekedvelők II. bérleti hangversenyén Az Arany Bikában. Jegyek nem tagoknak Méliuszban.

— **Vilasztók figyelmébe!** Képviselelválasztói törvény 12.000, Debrecen térképe választói kerületekkel legújabb. Kapható **Antalfy József** könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga utca sarok. Telefon 6-12.

— **Tekintse meg Korman mütterm legújabb képzőművészeti Piac-utca 44.**

— **Jón „A bagdadi tolvaj”.**
— **Nagy József** szücsmeister Szent Anna-utca 3., szörmeüzlete a legszolidabb és legmegbízhatóbb beszerzési forrás!

— **Tűkgyártás, kirakatok tűk-rözes, autók csiszolt üvegezése** Sipkovits, Sziv-u. 5-15. Telefon 8-56.

— **Uri ebédet és vacsorát** adok havonta 700.000 koronáért. Bővebbet Piac-utca 68. I. em. Erdődy.

— **Debreceni honvédok a harcban.** **Irtó Molnár József** ezredes. Ára 3 pengő (37.500 K). **Megrendelhető a Ha duföld kiadóhivatalában.**

— **Mutassa meg rossz fogát, műfogát Vary Jánosfogmüttermében** Darabos u. 18. Kollégium mögött

A magyar dal ünnepe Debrecenben

December 1-én, szerdán este fél 9 órakor az „Arany Bika” dísztermében

FRÁTER LORAND

személyesen éneklő ragyogó magyar dalait IFJ. BERKES BELA udvari zenész és zenekara kíséretével. Helyárak 15-50 (00 ig. Jegyek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében kaphatók.

— Jármy József földbírókos meghalt. Súlyos és megrendítő csapás érte a minap a nagykiterjedésű szabolcsvármegyei Jármy családot. Jármy és szolnoki Jármy József szvk. huszárnagy, volt nemzetgyűlési képviselő, Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottságának tagja, aki az egész vármegyében rendkívül nagy népszerűségnek örvendett, november 27-én pusztai birtkán 63 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Halálát nagykiterjedésű családján és a széleskörű rokonságon kívül az egész vármegye közönsége gyászolja. A haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Öv. jármy és szolnoki Jármy Józsefné assn. kassai és lublóvári Raiss Margit úgy a maga, mint az egész gyászoló család nevében megírt szíven tudatja, hogy férje Jármy és szolnok Jármy József szvk. huszárnagy, volt nemzetgyűlési képviselő, Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottságának tagja, földbírókos életének 63 évében, november 27-én hosszas szenvedés után elhunyt. Drága halottunk hült tetemét folyó hó 29-én délután három órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, az abapusztai parkban örök nyugalomra helyezni Abapuszta, 1926 november 27 Béke poraira! Gyermekai: Ferenc, Aladár, Nóra. Erzsébet, Unokái: Jármy Árpád, Jármy Tihász, Jármy Klára, Testvérei: Mariska, Tamás feleségével Jármy Gizellával Meryei: divékujfalusi Ujjalussy Lili, bábai Bay Ilona.

— **Rádió-műsor november 30.** Kedd. Budapest. Dél előtt 9:30: Hírek, közgazdaság. 11: Oláh Lajos tárcgató-hangversenye a Rádiókiállítás studiójából. 12: Hírek, közgazdaság. 12:25: Solymszky Sándor kóplékát énekel. Délután 1: Időjárás és vállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság. 4:15: Manchen Mariska a Rádiókiállítás Studiojában saját gyermekdalait énekel. 5: Időjárás- és vállásjelentés. Utána cigányzene. 6:20: Rádió-amatőrpost. (Magyar Endre m. kir. postafőmérnök). 7: Rádiókiállítás a Studio-tar. Grifonla hangversenye. 8:15: A Melle magyar vonósnyegyes hangversenye. 1: Beethoven: D dur vonósnyegyes. 2. Volkmann: G moll vonósnyegyes. 3. Haydn: B dur vonósnyegyes.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577). Dél előtt 11 és délután 4:15: Hangverseny 6: Asszonyoknak. 7:10: Esperantó. 7:30: Angol nyelvóra. 9:05: A német da'árda-egyesület népdalstje Berlin (483 és 556). Délután 4:30: Hangverseny. 8:30: Mozart-est Lipcse (357 l). Délután 3: Spanyol nyelvóra 4:30: Hangverseny. 6:30: Könyvismerlés. 8:30: Gyermekhangverseny. 10:15: Táncczene. Boroszló (322.6). Délután 3:30: Hangverseny. 5:15: Mesedélután. 6:30: Dáest. 7:30: A gol nyelvóra, 8:30: Die verlorene Tochter, vigjáték 3 felvonásban, München (535.7). Délután 4: Asszonyoknak, 4:35: Dalok, 5: Harmoniumhangverseny, 7:45: Szórakoztató zene, Róma (24.6). Délután 5:15: Könyvzene, 9: Atvétel egy színházból, Könyvismerlés.

— **Jón „Jeruzsálem“.**
— Előadás az öregedéstől és halálról Keddén, 30-án délután 5 órakor a Kollégium disztermében tartja dr. Verzár Frigyes egyetemi professzor egyetlen előadását az „**Öregedéstől és halálról**“. Eme érdekes téma tárgya lássak szól arról, hogy az egyesítések látszólag halhatatlanok, majd arról, hogy az öregedéshez hasonló jelenségek az anorganikus világban is fellépnek, általában a kolloidok mutatnak olyan változásokat, melyek az öregedéshez hasonlítanak. A halál csak a magasabb differenciált állapotoknál áll be, de lehet mesterségesen tenyésztetni magasabbrendűek sejtjeit, anélkül, hogy meghalának. A professzor beszél még az élettartamot befolyásoló különböző faktorokról és arról a szerepről, amelyet az orvosi tudomány írt be az életkor meghosszabbításában. Az igen látogatottnak ígérkező előadásra jegyek még a délelőtti folyamán Springernél kaphatók.

— **Zenekedve ők Kőre** népszerű hangversenye Bismában december 2-án 10—15 000 koronás helyárak. Hegyi Emánuel és Zsámboly Miklós.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Kedd, november 30-án, Szép Heléna B15 bérlet.
Szerda, december 1-én, Szép Heléna, C15 bérlet.
Csütörtök, december 2-án, Szép Heléna, D) bérlet.

Hoór Tempis budapesti hangversenye

Hirt adunk már arról, hogy a napokban Budapesten az Országos Zeneművészeti Főiskola nagyhangverseny termében tartotta Hoór Tempis Erzsébet, a Városi Zeneiskola kiváló ének-művész tanárnője a hangversenyét. Amint a fővárosi lapokból olvassuk, ez a hangversenye is, melyet óriási érdeklődés mellett, nagyüzemű és előkelő közönség hallgatott végig a legteljesebb és legfensőbb sikerjegyében folyt le. Értelhető is, hiszen mielőtt Debrecenbe került, a budapesti hangverseny dobogónak egyik legkedveltebb tagja volt.

Az összes lapok egyértelműleg megállapítják, hogy nagy zenei intelligenciája és tudása, művészi képességei, hangjának csillogó szépsége, nagyszerű előadása és szövegkiejtése, fényes és csillogó, könnyed koloratúrája mindenkit magával ragadott. **A Magyarság** pl. különösen leheltszerű pianissimóit, gazdag és érzelmes skáláját, finom interpretációját emeli ki. Külön értéke volt műsorának, hogy snok nagyrészt hazai szerzők műveiből, kéziratból énekelte. Így nagy sikere volt **P. Nagy Zoltán** és **Csanak Béla** dalsainak is. Búcsúk vagyunk a kiváló művészeinkre s még sok szép sikert kívánunk nekik. Itt említjük meg, hogy a tanárnő még néhány magán-növendékét vállal s az érdeklődőket lakásán (Fűvészkert-utca 4., I. em.) fogadja. (f. l.)

Mozgósínházak közleményei:
Kedd **Vigaszték**

Vigaszték Zoro és Huruval az évadnak a legjobb vigjátéka „A protobadani főkapitány“. Vadregényes szerelmi történet 6 felvonásban. A Zoro és Huru filmeknek nem kell reklám és épen azért csupán csak azt jegyezzék meg e helyen, hogy Budapestet megelőzőleg sikerül színre hozni ezt a darabot, amelyet az egyik legjobb Zoro és Huru filmek tartanak. Megelőzi 4 amerikai bchizat.

Apollo
Két slóger egy előadásban: I. „Embervásár“. Epizódok egy bérkaszánya történetéből 9 felvonásban. A főszerepben Alfréd Abel. Egy igen eredeti ötleten van felépítve a film. Egy nagy bérház lakóinak életét mutatja be, különös figyelemmel egy fiatal anya tragikus, de jól végződő sorsára. II. „A pokolmező“. Mexikói regény 6 felvonásban, a főszerepben Buck Jones. Ebben a mexikói történetben maga a sberif a rablóbandának titkos vezetője, aki a Buck Jones ruháit használja fel, hogy tévútra vezesse a hatóságokat. Ebből azután nagy kavargás bonyodalomak támadnak, de a végén az igazság diadalmasodik.

TESTEDZÉS

Bocskay—Husos 4:2 (1:2)

A vasárnapi forduló ismét kellemes és váratlan meglepetést hozott a profeszionista bajnokságban Debrecenre nézve. A Bocskay FC lelkesen játszó csapata rendkívül értékes, 4:2 arányú győzelmet aratott a Husosok felett, akik a mérkőzés első felidejében már 2:1-re vezettek. A második felidőben azonban visszatek s teljes nagyságában kidomborodott a Bocskay imponáló technikai és tudásbeli fölénye. A 19. percben Polanczki egyenlített ki, majd Kocsis és Mertin egy-egy góljával előlítotték a mérkőzés sorsát.

A II. osztályú profiliga többi eredményei:
Seregny—Bak FC 5:1 (2:0).
Atila—Pasterasábai 2:1 (1:0).
Sorosár—Turul 2:1 (2:1).
Rákospalota—Tervezváros 4:0.
Értézerész—Erzsébetváros 1:0.

Az I. osztályú profiliga eredményei:
Bástya—Hugária 1:0 (0:0).
Ferencváros—Sahária 2:0 (2:0).
Kispest—Nemzeti 0:0.

DEAC—NyKISE 3:1 (2:1)

Az amatőr bajnokság szintén érdekes eredményeket hozott. A DEAC erősen tartalékos csapata Nyregyházán játszott bairnoki mérkőzést az NyKISE-vel s fölte 3:1 arányú győzelmet aratott. Az N KISE egyetlen gólját 11-esből tudta elérni. A DEAC lelkesen, szép technikával játszott s csak a balszerencse okozta,

hogy még nagyobb gólarányú győzelmet nem ért el.
Annál lélekéltkülőbb, nivótlanabb mérkőzés volt a DKASE—DVSC-meccs, mely az előbbinek fölénye, 5:1 arányú győzelmével végződött.

Fővárosi amatőrbajnokság

Opree csoport. III. ker. TVE—Vasas 3:1 (1:1) Értézerész—MAFC 2:1 (1:1). ETC—KAC 4:1 (2:1). Postas—Törökves 1:1 (1:1). Zugló—MTK 1:0 (1:0). BSE—KAOE 1:1 (2:0). Kelenföld—Máv 2:1 (2:0). UTSE—RAC 2:1 (2:0).
Springer csoport: OTE—Huiparos 4:1 (1:0). BEAC—NSC 3:0 (2:0). MAC—Testvériség 3:0 (1:0). UTE—Bak 3:0 (2:0). ETSC—33 FC 3:1 (1:1). UMTE—BRSC 10:0 (4:0).

Összeállították a spanyolok ellen szereplő válogatott csapatot. A válogató-bizottság a spanyol válogatott elleni mérkőzésre a következő 17 játékoszt jelölte ki: Kopus: Zsák és Weinhardt. Hátvéd: Fogl II., Fogl III. Dudás, Fedezet: B rsányi, Wéber, Tóth (Bástya), Bukovi, Obitz. Csatár: Brauo, Schmidt („33“), Molnár, Holabauer, Opata, K. hur, Trits.

— **Megalakult a DEAC birkózó, boxoló és súlyemelő szakosztálya.** A Debreceni Egyetemi Atletikai Club birkózó, boxoló és súlyemelő szakosztályainak alakuló gyűlése ma, kedden este 7 órakor lesz az Egyetemi Körben. A DEAC vezetőségének felkéri mindazokat, akik a fenti sportágakkal a DEAC kebelében ohajjanak működni, feltétlenül jelenjenek meg a ma esti alakuló gyűlésen.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072 62 1/2

Zürichi zárlat
Budapest 0.0072 62 1/2, Berlin 123.12.50, Newyork 518.50—, London 3514.60, Párizs 885—, Milánó 22.85—, Brüssz 15.35 1/2, Belgrad 9.15—, Szófia 3.75—, Moszkva 2.90, Varsó 57.50, Bécs 73.15—, Hollandia 207.30, Brüsszel 72.17.10

Hivatalos devizafolyamok:
Angol font 345.800—347.850, belga frank 9913—9953, cseh korona 2109—2110, dán korona 18.985—19.045, dinár 1252—1262, dollár 71000—71300, francia frank 2661—2621, hollandi forint 28470—28620, lengyel zloty 7815—8015, lea 878—892, leva 518—519, lira 2958—3028, német marka 16.916—16.972, osztrák schilling 10689—10079, norvég korona 18.215—18.275, svájci frank 13.740—13.790, svéd korona 19.020—19.080.

A nemesfémpiacon az üzleti tevékenység jelentéktelen volt. A magánforgalomban az ezüst egy koronát 4.600—4.800, a két koronást 9.000—9.600, a forintost 13.500—13.000, az ötkoronást 24.800—25.000 koronával jegyezték névlegesen. Az ékszerüzletben a színarany gramjéért 47.700—47.853 koronát, a huszkoronás aranyért 291.200 koronát fizettek.

Gabonatózsde
A készrúpiac az exportkereslet még mindig csekély, a belföldi kereslet azonban elégtelen. A tőzsdei előjele a 76 kg-os tiszavidéki búzat 395—400.000 koronával jegyezték.

A rozspiacon nem volt lényegesebb kereslet, az ára 295—300.000 korona között mozgott.

A liszt- és őrléményiacon a malmok nem változtatták listáikat.

A terménycikkpek piacán a forgalom továbbra is igen szűk keretek között mozog. Előnebb é deklődés csak a tengeri iránt tapasztalható. Az újtegerit azonnali szállásra 197.500—200.00 koronával jegyzik. A zab ára budapesti paritásában minőség szerint 230—240.000 koronás. Az arpafelek piacán a takarmányárpat 285—205 000 koronával jegyezték.

A magpicacon a babot állomásról 2200 koronával jegyzik kgként.

Forgács urifodrász

Arany János-utca 2.

„HÉNA“ FOLYTONÉGŐ KÁLYHÁK

legjobb, legolcsóbbak
Bészler és Dávid vaskereskedésében Piac-u. 7. Kossuth-szobor mellett

Alapítva 1884-ben Telefon 12 Alapítva 1884-ben

KILLER EDE butorgyáros

villanyerőre berendezett butorgyára
Debrecen, Ferenc József-ut 68. szám alatt
Nagy választék olasz és műbutorokban, előnyös részletekfe ésre is kapható.

Valódi **PERZSÁK** és másféle szőnyegek — szobaösszekötők — futók — hencserátvetők — ágy- és asztalterítők — függönyök, — paplanok, takarók — topokrócok — h. llnák — angorabőrök — stb

örösi választékban megérkeztek
Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19

Csapó-utca 67.
Bálint József
 asztalos
 ajánlja saját készítésű **butorait** telefon 11-76

RISKÓ BÉLA
 angol és francia női divatterme
 GAMBRINUS PASSAGE
 Mérsékelt árak!

BIRÓ RUHAFESTŐ
 plissézozása és guvlérozása
 áll a legjobban.
 Bika-udvar és Péterfia-u. 30

Szörmeárúk nagyválasztékban, kész és feldolgozatlan állapotban, jutányosan beszerezhető. Szörmebundák átalakítását és javítását a legjobb divatlap szerint elvállal **Kováry** szűzőmester Piac utca 42. szám. (Pannonia udvar)

Feuermann Bernát
 bőröndös
 Debrecen, Piac-u. 44.

Külön
fajgyümölcsfák
 megérkeztek
 Ungváry József ceglédi kertészetéből.
 Vásárolható
Debrecen,
 Bethlen-u ca 5. sz. 2.

SOFFŐR
 vizsgára szakszertűen műhelyvakorlattal KSS gépműhely és soffőriskolája készíti elő díjtalan állásba helyezéssel Erzsébet u. 2

PRIMA POROSZSZÉN
 SALGÓTARJANI ÉS BARNASZÉN
 valamint
szárazbűkk és tölgytűzifa
 azonnali szállításra legolcsóbban beszerezhető
Bartha tűzifa és széntelepén Debrecen, I. potály-u. 3/b. Telefon 7-85.

LÓKÓRHÁZ
 megnyitott
Debrecen,
 Eötvös-u. 18.
 szdm alatt

Pofók György
 ny. katonai főállatorvos
 vezetése mellett.
 Állatorvosi rendelés kis és nagy állatok részére egész nap és éjjel is.
 Védő- és gyógyítóoltások az összes háziállatoknak.
Telefon 7-70.

MEGJELENT! **MEGJELENT!**
DEBRECENI HONVÉDEK A HARCBA
 A híres debreceni 3-as honvédek ha csillag örökíti meg ez a könyv, amelyet MOLNÁR JÓZSEF ezredes állított össze. A mozgóképfestéstől az olasz hadüzenetig a hős ezred harcai színes képekben táncolnak előttünk. A nehéz harcokban résztvevő, elesett, megsebesült és kitüntetett hősök neveit olvashatjuk.
 A könyv ára 3 pengő.
 Megrendelhető a „Hajdúföld” kiadóhivatalában Piac-utca 59. szám.

A RUDOLF MOSSE Rt. kiadásában most megjelent
MAGYARORSZÁG
KERESKEDELMI, IPARI ÉS MEZŐGAZDASÁGI CÍMTÁRA 1926-1927
 ötödik körzeti része tartalmazza Tiszántúli vármegyéinek Békés, Bihar, Hajdu, Jász-Nagykun-Szolnok, Szabolcs-Ung, Szatmár-Ugocsa-Bereg teljes és legújabb címanyagát.
 A vastkos, 383 oldalas nagyalakú címtár ára 210.000 korona. — Az egész címtár, amely az összes megyéknek kivül tartalmazza Budapest és környékének teljes címanyagát (összesen 2000 oldal terjedelemben) egész vászonkötésben 900.000 korona.
 Megrendelések lapunk kiadóhivatalába küldendők!

Ügyes tanulót felvesz **PERCZEL** műterem Péterfia 76
 HAT MŰVÉSZLAP 120 EZER KORONA!

'COWBOY'

 hártartási mérleg kapható
SESZTINA LAJOS vasnagykereskedésében Debrecen. Ferenc József-utca

Karácsonyi meglepetés!
 12 havi egyenlő részletfizetés mellett rendelhet férfi öltönnyt vagy női kosztümöt
 Tegdes Jánosnál, Péterfia 42

Járványok terjedését a rossz, tisztátalan ivóvíz nagyban elősegíti — Gondoljon egészségére és használja a
Mohai Ágnes Forrás
 egészséges, hideg vizét, amely ezidő szerint a legjobb és legolcsóbb ásványvíz.
 Kapható fűszerüzletekben és vendéglőkben
 Főterakat Debrecen és vidéke részére:
Kontsek Géza k. rt.

A könyvpiac szenzációja!
 Ismét kapható a
TALMUD
 Luzsénszky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Függelék: „A Salchan Aruch”. Az ügyesség által e kibozása után újból engedélyezett szenzációs érdekességű fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvosztályában. — Ára 40.000 korona

Adja ki pénzt kölcsön -- jó kamatra!
 Pénze után legmagasabb kamatot fizet ma a Nagy Lajos Aru- és Ingatlanforgalmi Vállalat!
 3 havi lekötés mellett — — 1 százalék
 6 havi lekötés mellett — — 1 1/2 százalék
 1 évi lekötés mellett pedig — 2 százalék kamatot fizet havonként és előre. Kölcsön: felvétele minden nap. Legkisebb összeg, amelyet felvesz: 1 millió K
 Iroda: Veres-utca 9. Alapítólott: 1900-ban.
 Fennáll huszonhat évtől!

Alkalmi birtokvétele!
 a közeli Szegháló községben (Btkés-megyében) vasúti állomáshoz 3 kilométernyire
 eladó 133 magyar hold tanyásbirtok. Buatermő! Egy tagban! Holdanként 20 mázsa buza! Utaló ár!
 Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat Központi Irodája Veres-utca 9.

Élő halcsarnok
 Csapó-utca 37.
 Telefon 7-86
 Ugyanott vadkereskedés. Telefonrendelésre házhoz szállít. Vidékre postán küld.

Nagyrabecsült hölgyeim és uraim!
3 méter 140 cm. széles kitűnő minőségű férföltöny vagy felöltőszövet hozzávalóval együtt vagy 3 méter női kabát szövet össze- **K 278 000** sen.
 U. m. szép zsebkendő 3300, schiffon 9800, kitűnő tenniszflanel 13900, divatflanel vagy barchet 19.800, duplaszálcs női szövet 9000, schotis szövet 21500, selyemfényű cloth 19000, kitűnő festő 12000, 2 méter hosszú fehérített lepedő drbja 49 00, piros törölköző 8800, bórerdő törölköző 11000, pohártörő 9800, tartós szalmazsák 47000, kitűnő fehér étköző abrosz 59000, jöminőségű ke-lengyevászon 13900, angin, kanavász vagy zephir 12800, virágos vattapaplan 175000.
 Kapható csak az udvarban.
 Cím: Olcsó Maradékvásár.
 Budapest 38 Király-utca 32
 Alapítva 1895.
 Postai rendeléseket lelkiismeretesen teljesítünk.

Tisztviselők! Munkások!
 Ha jó és olcsó ruhában akarnak járni okvetlenül keressék fel a
TEGDES KÁROLY
UTÓDA
 céget
Csapó-u. 8. szám alatt
 ahol a következő rendkívül kedvező árban vásárolhatnak:
 Férfi hosszú téli kabát
 sálgallérral — — — 70000 K-tól
 Férfi átmeneti kabátok 50000 K-tól
 Fiu téli kabát — — — 25000 K-tól
 Férfiöltönyök — — — 38000 K-tól
 Fiuöltönyök — — — 30000 K-tól
 Öltönyök méret után 450.000 K-tól.
 Kedvező részletfizetési feltételek!!


Zsirosszóda
 szappanfőzéshez a legeredőbb fokban, garantált minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében Piac-u. 10. a Békavásárhelyen, Győződjön meg saját érdekében egy vétele!

APROHIRDETESEK

Lakás

Keresztyén helyen butorozott lakásért jobb falpár takarítást vállalna. Ajánlatot a kiadoba „Keresztyén” jellegre. 910

Különbejárati butorozott szoba december 1-re kiadó. Kossuth-utca 16. Kereszt-épület. 914

Két szoba, konyha, kamrából álló lakást keresek, esetleg udvar és kerthasználat. Tal. január elsejére. Ajánlatokat K. Gy. jellegre Sesztina vaskereskedésbe kérek. 912

Butorozott szobát urnánál végsőre házi munkáért pár ember olcsóért kap. Csapó 53. 919

Egy vagy két különbejárati butorozott szoba kiadó. Károly Ferenc József-ut 60. 923

Egy szoba, konyha, speis szeptember 1-re kiadó Bihary telep. Tordai Gábor-utca 4. szám. 925

Cinios két szoba, konyha kiadó Csokonai-utca 44. 932

Konyhában tisztességes magánasszony kevés dologért lakhatik, Csapó 58. Ágybéli kel. 920

Utcai 2 szobás lakás Hajnal utcán kiadó. Ertekezni lehet Varga-utca 32. balra II. ajtó. 918

Butorozatlan szoba, nagy, különbejárati, kerrenyitő és kisebb különbejárati butorozott kiadó Nyomató-utca 3. 980

Butorozott utcai szoba kiadó december 15-re Burgundia 5. 941

Két utcai különbejárati szoba kiadó december 1-re. Szent Anna 30. 037

Lakóházat keresek főterhez közel lakásomban december 1-re lehetőleg fiatal embert. Cim a kiadoba.

Ajánlat

Tölgya felvágva, hazaszállítva 49,000. Rakoczi-utca 18. 804

Lakásért lány vagy fiú középiskolai tanulókat tanít, különbözőzeti, értelmiségi vagy magánvizsgálatra előkészít jeles éretti, nagy gyakorlati rendelkezés bőségeset-haligato (latin, magyar német). Cim a kiadó hivatalban. 896

Gyümölcsfák, elsőrendű, az Ungváry László Részvétársaság faiskolájából megérkeztek. Lerakat Faiskola-utca 4. Tócskört, Szabó főkerítésnél. 907

Némethy József fényképész Szent Anna u. 11. Jutányosan készít mindenemű fényképeket. 773

Amerikában iskolázott német születésű hölgy angol és németórát ad legeredményesebben és legjutányosabban háznál is. Címét „Angol” jellegre kér a kiadoba. 923

Ülvevelek vizuozását leggyorsabban intézi Fuarlevélvizsgálat Piac 42. udvarban. 928

Takarókönyvek, prima, új és használt takban nagy raktár minden árban. Mikló-utca 18. Biharynál. 921

István fűszerüzletemet családi okok miatt átadom, Cim a kiadoba. 637

950 négyszögöl kerti föld 1 szoba, konyha lakással kiadó. Ertekezhetni Miklós utca 21. 926

16 házikost kapható Széchenyi utca 6, keresztépület. Eor literenként is kapható, jó rinalg és ezerjő. 15-20 db marhát vállatok olcsón telésre Bethlen-utca 54. 940

Tizenköt éves árvalány gyermekek mellé pesztónának, vagy könyű házi munkára elmegy koszt és ruházatért, vagy esetleg kevés fizetésért. Cim Ötvös utca 96. szám. 943

Házasszonynak ajánlok kitünően főző 48 éves intelligens nő helyben vagy vidékre Cim a kiadoba. 943

Kereslet

Konyhakertészre alkalmas 2-3 holdas területet keresek a városhoz közel, lehetőleg épületekkel. Ügynököket díjazok, Cim a kiadoba. 908

Buzát termelőktől kisebb-nagyobb fételben magas áron állandóan vásárol. Cim a kiadoba. 920

Magas jutalékkal jó összeköttetésű urak üzletszerzőnek felvételnek „Janus” Hungyadi utca 18. 915

Házmenetel elsőjére felvezetek vízvezeték jobb lakásba, Csapó-utca 19. szám. (Irásban) 933

Főzni tudó mindenest keresek Magyar Nemzeti Bank főnök: Arany János utca 1/b. szám. 922

Idősebb gyermektelen házaspár házmenetelnek január 1-re kerestetik. Bethlen-utca 55. szám. 935

Fiatall leány bejárónőnek kerestetik. Timár-utca 17. sz. 3. ajtó. 937

Kiscsaládu egyéves szakiskolát végzett, szerényigényű, józan életű, szorgalmas és erélyes vincellért keresek január 1-i belépésre, ki „homoki szőlőben” töltött hosszabb gyakorlati bizonyítványokkal rendelkez, valamint konyhakert kezelésében is jártas. Mérészethez értő előnyben részesül. Iskolai és működési bizonyítvány-másolatok (melyeket vissza nem küldök) Klobusitzky Géza mc nostorpályi, Bihar-megye címre küldendők.

Mindenféle bel- és külföldi

Szén

Tűzifa

bük és tölgy csontszáraz minőségben. Retorta bükfaszén kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is

Gabányi Sándor Utóda
Debrecen legrégiből egegnél a leg-
több nap i áron beszereshet
Csapó-u 28. Telefon 4-49.

Eladás

Eladó jutányosan kisebbmértű asztal-sparheld, Isptály-utca 18. 890

Eladó szőna. 150-200 mm, anya- és ugyan-
anyai sarju réti szőna eladó. Ertekez-
hetni ifj Csorba Andrással Hajduböször-
mény 2398. házam. 1231

Eladó Fűvészkert-utca 16. számú ház, egy
vagy két darabban, háromszobás be-
költözhető lakással. 916

Eladó 4 kis plüsch fotel, 2 szék, egy Bier-
dermey r divány és egy konzul tükör.
Darabos 17. 2. ajtó

Budakalászon, Pestutól vasuton 18 kilo-
méterre, vasuti állomás mellett ötszo-
bás, üvegverandás modern ház olcsón
eladó. Verdeglőnek kiválóan alkalmas.
Hook bútókiroda, Szent Anna négy 913

Eladó 4 kis plüsch fotel, 2 szék, egy Bier-
dermey divány és egy konzul tükör.
Darabos 17. II. ajtó.

Nagyszobás kerti ház Széchenyi-kertben
eladó. Cim Hajdúföld kiadóhivat31á-
ban. 942

Szivattyus kut jó állapotban, olcsón el-
adó. Ötvös 53. 939

Eladó 60 darab 6 méteres szerszám akácfa
Nagy szikvizgyáros, Vámospércs. 938

Butorok: háló, ebédlő, hencsertakáró, tük-
rök, fotelek, szobaklozet tűzi szerelvé-
nyek, művészies kivitelek helyszüke
mialt megbízásból olcsón eladó Széche-
nyi utca 6. Kleinnál. 944

Eladó!



1 és 2 éves gyökeres szőlő-
oltványok, sima és gyökeres
amerikai vadvesszők, több
fajban gyümölcsfák, akác- és
gledichiacsem eték.

Építéshez való falazó kő.

Arjegyzéket küld:

Molnár Mihály Abaujszántó

GYERMEKEK
hasznontalan doogra ne adjatok ki
zsebpenzeteiket, gyűjtsétek és kará-
csoryra lepjétek meg ezüldöket!

AZ UJ GRAMOFONNAL
mely nektek tánohoz muzsikát, szülő-
töknek pedig téli estékre a legneme-
sebb szórakozást nyújtja.

**HOGY KELL A
PÉNZT MEGTAKARITANI**
nagy művészet, de minden érdeklődő-
nek szivesen megmondja a módját

RÓZSAVÖLGYI ÉS TÁRSA
udvari zeneműkereskedők
gramofonosztálya
BUDAPEST, IV. SZERVITA-TÉR 5.

AZ UJ GRAMOFON
Gramofonhírek az egész világból
az egyetlen magyarulvü gramofon új-
ság kiadója.

A lapból mutatványszámot szivesen
küldünk.

Szabó János

uri divat és egyenruhasszabóságába
megérkeztek

az őszi és téli divatszövetek.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési
feltételek mellett is készítek öltönyt,
téli kabátot vagy felöltőket. Egyen-
szpákát minden kivitelben készítek
Egyenruhakellékek és katonai cikkek
állandóan kaphatók üzletemben
ref. püspöki palotában, a Nagytöplomnál.

Lőrincz Szönvegüzem
Szoboszló-ut 11B
megóv. javít, tisztít

STEINER

◀ JÓZSEF ▶

VÁROSI INGATLANFORGALMI
◀ IRODA ▶

DEBRECEN, PIAC-
UTCA 19. II. EMELET

TELEFON 624. SZ.



Ajánl házakat bel- és kül-
városban, ngyszintén szőlő-
léket nagyon olcsó árak-
ban. Közvetit 1, 2 3 szo-
bás lakásokat. — Ke esek
ügyfeleim részére házakat
belvárosban beköltözhető
lakásokkal.

Főpiaco szép tizletbelyiség
portálial atadó lelépés-sel.



Sestóban, Andrássy-ut 87. számu
437 négyszögöl szőlő 15 millióért
eladó.

Fűszerüzlet forgalmas helyen la-
kással, berendezéssel 15 millióért
azonnal átadó.

Posztókabát

végig bélelve

440

ezer korona

Gyapju velourkabát

végig bélelve

490

ezer korona

Ripszkaabát

900

ezer korona

RÓZSA

ÁRUHÁZBAN

Alföldi palota.

Saját érdeke, mielőtt

butorait

beszerezné, okvetlenül keresse fel a
ref. püspöki bérpalotában

Lefkovits butorárúházát

Kedvező fizetési feltételek. Olcsó árak

BEL- ES KÜLFÖLDI
ILLATSZEREK, SZAPPANOK,
PIPERECIKKÉK ÉS LIKÓR
ooo ESSENCIÁK ooo

legelőnyösebb beszerzési forrása

JÓSA ÉS JÓNA

UTÓDA DROGUERIA
Debrecen, Kossuth u. 6.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest elsőrendű,

modern családi szállója az

SZÁLLODA

ISTVÁN

KIRÁLY

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás

központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás,

modern és kényelmet nyújtó beren-

dezés. A nyugati pályaudvar közelében